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Wprowadzenie



Standardowe badanie Eurobarometr 100 (EB100) przeprowadzone w okresie od 23 października do 17 listopada 2023 r.
w 37 krajach lub terytoriach: 27 państw członkowskich Unii Europejskiej (UE), siedem krajów kandydujących (Albania,
Czarnogóra,  Macedonia  Północna,  Mołdawia,  Serbia,  TurKiye  oraz  Bośnia  i  Hercegowina),  Wspólnota  Turków
cypryjskich  w  części  kraju,  która  nie  jest  kontrolowana  przez  rząd  Republiki  Cypryjskiej,  a  także  w  Kosowie 1 i
Zjednoczonym Królestwie. 

Pełne  sprawozdanie  ze  standardowego badania  Eurobarometr  100  składa się  z  wielu  tomów.  W pierwszym tomie
przedstawiono wyniki ogólnych pytań o stan opinii publicznej w Unii Europejskiej. Cztery inne tomy przedstawiają opinie
Europejczyków na następujące tematy: priorytety Unii Europejskiej, obywatelstwo europejskie, wykorzystanie mediów i
opinie dotyczące rosyjskiej inwazji na Ukrainę. 

Rosyjska wojna agresyjna na Ukrainie trwa ponad 18 miesięcy po inwazji 24 lutego 2022 r. UE pozostaje zaangażowana
we wspieranie Ukrainy poprzez udzielanie wsparcia humanitarnego, politycznego, gospodarczego i wojskowego, a także
nakładanie jedenastu pakietów (od czerwca 2023 r.) znaczących sankcji na rosyjskie osoby, podmioty i rząd rosyjski.
Jeszcze 27 października 2023 r. przywódcy UE ponownie potępili rosyjską wojnę agresyjną.2 

Od początku wojny UE i jej państwa członkowskie przekazały Ukrainie ponad 82 mld euro wsparcia gospodarczego,
humanitarnego i wojskowego.3 Uznając,  że początek zimy stwarza dodatkowe wyzwania dla już znajdujących się w
trudnej sytuacji  społeczności  na Ukrainie,  w listopadzie 2023 r.  Komisja  Europejska przeznaczyła 110 mln EUR na
pomoc humanitarną, dzięki czemu całkowita pomoc humanitarna udzielana przez UE od początku wojny wyniesie 843
mln EUR.4 Ponadto w UE mieszka obecnie 4,2 mln Ukraińców, którzy uciekli przed inwazją i korzystają z mechanizmu
tymczasowej ochrony ustanowionego w marcu 2022 r., a ostatnio przedłużonego do marca 2025 r.5 

W dniu 8 listopada 2023 r. Komisja Europejska zaleciła Radzie Europejskiej otwarcie negocjacji w sprawie dostępu UE z
Ukrainą w ramach pakietu dotyczącego rozszerzenia na 2023 r.6 

W  tym  tomie  standardowego  badania  Eurobarometru  przeprowadzonego  od  października  do  listopada  2023  r.
przeanalizowano opinie obywateli europejskich na temat wojny w Ukrainie i jej konsekwencji. Niniejsze sprawozdanie
stanowi kontynuację wcześniejszych badań na ten sam temat w maju i czerwcu 2023 r. (EB99), styczeń-luty 2023 r.
(EB98),  czerwiec-lipiec  2022  r.  (EB97)  i  październik-listopad  2022 r.  (specjalne  badanie  Eurobarometru  w  sprawie
Ukrainy, 98.1) i zawiera porównania z poprzednim badaniem (standardowe badanie Eurobarometr 99 wiosną 2023 r.).
Badanie obejmuje pięć obszarów tematycznych wskazanych przez Komisję Europejską: 

• Zadowolenie z reakcji UE i rządów krajowych na inwazję na Ukrainę; 

• Silna  aprobata  dla  działań  gospodarczych  i  humanitarnych  podjętych  w odpowiedzi  na  inwazję  oraz  przyznania
Ukrainie statusu kraju kandydującego; 

• Czy Europejczycy uważają, że wojna w Ukrainie miała poważne konsekwencje finansowe dla nich osobiście, czy też
poważne konsekwencje gospodarcze dla ich kraju; 

• Czy Europejczycy uważają inwazję na Ukrainę za zagrożenie dla bezpieczeństwa UE lub ich kraju; 

• Wspieranie przyszłych działań UE w następstwie wojny,  w tym współpracy w dziedzinie obronności,  oraz działań
mających na celu zapewnienie bezpieczeństwa energetycznego. 

1 Użycie tej  nazwy pozostaje bez uszczerbku dla stanowisk w sprawie statusu Kosowa i  jest  zgodne z rezolucją RB ONZ 1244/99 oraz opinią
Międzynarodowego Trybunału Sprawiedliwości w sprawie ogłoszenia niepodległości Kosowa.

2 https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2023/10/26-27/   

3 https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/timeline-eu-response-ukraine-invasion/   

4 https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-  
affected-war-2023-11-14_en 

5 https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/ukraine-refugees-eu/   

6 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
https://www.consilium.europa.eu/en/infographics/ukraine-refugees-eu/
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-affected-war-2023-11-14_en
https://civil-protection-humanitarian-aid.ec.europa.eu/news-stories/news/eu-providing-additional-eu110-million-humanitarian-aid-support-ukrainians-affected-war-2023-11-14_en
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/eu-response-ukraine-invasion/timeline-eu-response-ukraine-invasion/
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/european-council/2023/10/26-27/


Metodologia

Zastosowaną  metodyką  jest  metoda  standardowego  badania  Eurobarometru  przeprowadzonego  przez  Dyrekcję
Generalną  ds.  Komunikacji  („Dział  Monitorowania  Mediów  i  Eurobarometru”)78.  W  załączniku  do  niniejszego
sprawozdania załączono notę techniczną dotyczącą wywiadów przeprowadzonych przez instytuty sieci Kantar. Określa
również przedziały ufności.

Zgodnie z ogólnym rozporządzeniem o ochronie danych9 (RODO) respondenci zostali zapytani, czy zgodziliby się na
zadawanie pytań dotyczących kwestii, które można uznać za „wrażliwe”.

Uwaga:  W niniejszym sprawozdaniu państwa UE są określane przez ich oficjalny skrót.  Skróty  użyte w niniejszym
sprawozdaniu odpowiadają:

Belgia BĄDŹ Litwa LT 

Bułgaria BG Luksemburg LU 

Czechy CZ Węgry HU 

Dania DK Malta MT 

Niemcy DE Niderlandy NL 

Estonia EE Austria PRZY 

Irlandia IE Polska PL 

Grecja EL Portugalia PT 

Hiszpania ES Rumunia R0 

Francja FR Słowenia SI 

Chorwacja HR Słowacja SK 

Włochy IT Finlandia FI 

Republika Cypryjska CY* Szwecja SE 

Łotwa LV 
Macedonia 
Północna

MK 

Społeczność Turków 
cypryjskich 

Cy (tcc) Serbia RS 

Albania ALA Turcja TR 

Bośnia i Hercegowina BA 
Zjednoczone 
Królestwo

UK 

Mołdawia MD 

Czarnogóra MNIE 

Kosowo10 XK 

Unia Europejska – średnia ważona dla 27 
państw Memger Unii Europejskiej 

UE-27 

BE, FR, IT, LU, DE, AT, ES, PT, TJ. NL, FI, EL, 
EE, SI, CY, MT, SK, LV, LT, HR 

Strefa euro 

BG, CZ, DK, HU, PL, RO, SE 
Poza strefą 
euro 

Cypr jako całość jest jednym z 27 państw członkowskich Unii  Europejskiej.  Jednakże „dorobek wspólnotowy” został
zawieszony w części kraju, która nie jest kontrolowana przez rząd Republiki Cypryjskiej. Ze względów praktycznych do
kategorii „CY” i średniej dla UE-27 zalicza się wyłącznie wywiady przeprowadzone w części kraju kontrolowanego przez
rząd Republiki Cypryjskiej. 

Pragniemy podziękować ludziom w całej Europie, którzy poświęcili czas na udział w tym badaniu. 

Bez ich aktywnego udziału badanie to nie byłoby możliwe. 

7 https://www.europa.eu/eurobarometer   

8 Tabele wyników są załączone. Należy zauważyć, że łączna wartość procentowa wskazana w tabelach w niniejszym sprawozdaniu może przekroczyć
100 %, gdy respondent mógł wybrać kilka odpowiedzi na to samo pytanie.

9 2016/6791 

10 Użycie tej  nazwy pozostaje bez uszczerbku dla stanowisk w sprawie statusu Kosowa i  jest  zgodne z rezolucją RB ONZ 1244/99 oraz opinią
Międzynarodowego Trybunału Sprawiedliwości w sprawie ogłoszenia niepodległości Kosowa. 

https://www.europa.eu/eurobarometer


I. Reakcja UE na wojnę w Ukrainie



Większość obywateli UE jest zadowolona z reakcji UE i rządów krajowych na rosyjską inwazję na Ukrainę. 

Prawie sześciu na dziesięciu jest zadowolonych z reakcji UE na rosyjską inwazję na Ukrainę (57 %, +1 p.p. od maja do
czerwca  2023  r.),  a  11 %  (bez  zmian)  stwierdziło,  że  są  „bardzo  zadowoleni”.11 Prawie  czterech  na  dziesięciu
respondentów (37 %, -1 p.p.) jest niezadowolonych, w tym 11 % (-2 p.p.), którzy „w ogóle nie są zadowoleni”. Nieco
ponad jeden na dwadzieścia (6 %, bez zmian) twierdzi, że nie wie. 

Zadowolenie z reakcji rządu krajowego jest nieco niższe, a 54 % (bez zmian) twierdzi, że są zadowoleni, w tym 11 % (-1
p.p.), którzytwierdzą, że są „bardzo zadowoleni”. Nieco ponad czterech na dziesięciu jest niezadowolonych (41 %, bez
zmian), a 15 % (-1 p.p.)mówi, że „w ogóle nie są zadowoleni”. Jeden na dwadzieścia (5 %, bez zmian) twierdzi, że nie
wie. 

11 QD1. Ogólnie rzecz biorąc, jak bardzo jesteś zadowolony z odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę przez...? 1.1 Rząd (narodowość); 1.2 Unia
Europejska 

QD1. Ogólnie rzecz biorąc, jak bardzo jesteś zadowolony z odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę przez...? 
(UE27) (W %) 

Unia Europejska

Rząd (narodowość)

ST100 październik/listo 
2023

ST100 październik/listo 
2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

Bardzo 
zadowolony

Dość 
usatysfakcjon
owany

Niezbyt 
usatysfakcjonowa
ny 

Zupełnie 
niesatysfakcjonow
any

Nie wiem



W 23 państwach członkowskich UE większość jest zadowolona ze sposobu, w jaki UE zareagowała na inwazję
Rosji na Ukrainę, a w 13 krajach co najmniej sześć na dziesięć jest zadowolonych. 

Najwyższy poziom zadowolenia obserwuje się wśród respondentów w Polsce (81 %), w Danii i Portugalii (79 % każdy),
chociaż większość w Bułgarii (46 % zadowoleni w porównaniu z 40 % niesatysfakcjonowana), Estonia (48 % vs 42 %),
Francja (49 % vs 37 %) i Hiszpania (49 % vs 43 %) również są usatysfakcjonowane odpowiedzią UE. 

Istnieją cztery kraje, w których tylko mniejszość jest usatysfakcjonowana: Cypr (33 % vs 55 % niesatysfakcjonowany),
Grecja (36 % vs 57 %), Słowenia (45 % vs 52 %) i Czechy (47 % vs 49 %). 

W sześciu krajach co najmniej jeden na pięć twierdzi, że jest „bardzo zadowolony” z reakcji UE: Dania (28 %), Szwecja
(24 %), Irlandia, Polska i Finlandia (po 22 %) i Rumunia (21 %). 

Od maja do czerwca 2023 r. zadowolenie UE z reakcji na rosyjską inwazję na Ukrainę zwiększyło się w 13 państwach
członkowskich UE, przy czym największy wzrost odnotowano w Rumunii (64 %, +9 punktów procentowych) i w Austrii
(50 %, +7 p.p.). Natomiast zadowolenie spadło w 12 krajach, zwłaszcza na Łotwie (55 %, -8 p.p.) i w Irlandii (71 %, -6
p.p.), Czechach (47 %, -6 p.p.) i Grecji (36 %, -6 p.p.). Nie nastąpiły żadne zmiany w opinii na Cyprze, Holandii czy
Finlandii. 

W porównaniu z wiosną 2023 r. zadowolenie jest obecnie poglądem większości w Estonii, na Węgrzech i w Austrii, ale
opinię mniejszości w Czechach. 

(* Ta tabela znajduje się w załączniku)
QD1.2 Ogólnie rzecz biorąc, jak bardzo jesteś zadowolony z reakcji na rosyjską inwazję na Ukrainę... 

Unia Europejska (%) 

EURO
INNE NIŻ 
EURO

BĄ
DŹ

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL
PR
ZY

PL PT RO SI SK FI SE

Δ
maj/czerwiec

2023 r. 
-2 -1 4 1 2 0 -3 2 2 0 -1 -5 1 1 -3 3 1 0 -2 0 0 -7 -2 -1 -4 1 -4 -2 -2

Nie wiem

Październik/
listo 2023 r. 

7 5 3 14 4 4 5 10 7 7 8 14 6 4 12 11 6 7 5 9 3 5 3 5 6 3 6 4 3

Δ
maj/czerwiec

2023 r. 
1 1 1 3 0 -1 0 2 2 1 0 2 2 -1 3 4 1 2 2 1 1 1 0 0 1 -3 -1 0 0

Ogółem
„Satysfakcj
onowany”

Październik/
listo 2023 r. 

54 68 62 46 47 79 51 48 71 36 49 49 60 52 33 55 61 68 51 64 76 50 81 79 64 45 51 77 72

Δ
maj/czerwiec

2023 r. 
0 1 1 -2 -6 2 1 3 -6 -6 -2 2 -4 -2 0 -8 -2 1 3 3 0 7 3 -2 9 -1 4 0 -2

Ogółem
»Niesatysf
akcjonowa

ne

Październik/
listo 2023 r. 

39 27 35 40 49 17 44 42 22 57 43 37 34 44 55 34 33 25 44 27 21 45 16 16 30 52 43 19 25

Δ
maj/czerwiec

2023 r. 
-1 -2 -2 -1 6 -1 -1 -5 4 5 2 -4 2 3 -3 4 1 -3 -5 -4 -1 -8 -3 2 -10 4 -3 0 2

QD1.2. Ogólnie rzecz biorąc, jak bardzo jesteś zadowolony z odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę przez...? Unia 
Europejska (%) 

Bardzo 
zadowolony

Dość 
usatysfakcjon
owany

Niezbyt 
usatysfakcjonowa
ny 

Zupełnie 
niesatysfakcjonow
any

Nie wiem





Zadowolenie z reakcji rządu krajowego na rosyjską inwazję na Ukrainę różni się dramatycznie: od 88 % respondentów w
Finlandii, 84 % w Danii i 78 % w Holandii i Szwecji do 49 % we Włoszech (vs 48 % niesatysfakcjonowanych), 49 % we
Francji (ws 39 %) i 49 % w Niemczech (w 47 %). 

Zadowolenie to opinia większościowa w 19 państwach członkowskich UE, podczas gdy w pozostałych ośmiu krajach
większość jest niezadowolona z reakcji swojego rządu krajowego. Poziom zadowolenia jest najniższy wśród osób na
Cyprze, Bułgarii (32 %) i Grecji (36 %). 

Jest osiem krajów, w których co najmniej jeden na pięć twierdzi, że jest „bardzo zadowolony” z reakcji rządu krajowego,
a szczególnie wysoki poziom zaobserwowano w Finlandii (43 %) i Danii (40 %). 

W 17 państwach członkowskich UE zadowolenie z reakcji rządu krajowego na rosyjską inwazję na Ukrainę zmniejszyło
się od maja do czerwca 2023 r., przy czym największy spadek odnotowano na Łotwie (56 %, -10 punktów procentowych)
i na Litwie (72 %, -5 p.p.). W ośmiu krajach, w tym na Słowacji (48 %, +8 p.p.), w Rumunii (54 %,+7 p.p.) i w Austrii
(49 %, +7 PP) wzrosła liczba satispp ction i pozostała niezmieniona w Danii i na Węgrzech. 

W porównaniu z poprzednim badaniem na wiosnę 2023 r. zadowolenie jest obecnie w większości w Austrii, Niemczech,
Rumunii i na Słowacji, ale opinia mniejszości w Czechach i Hiszpanii. 

QD1.1 Ogólnie rzecz biorąc, jak bardzo jesteś zadowolony z odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę przez...? Rząd (narodowość) (%)

UE-27 EURO
INNE
NIŻ

EURO

BĄ
DŹ

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL
PR
ZY

PL PT RO SI SK FI SE

Ogółem
„Satysfa
kcjonow
any”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

54 52 63 60 32 45 84 49 56 75 36 46 49 57 49 32 56 72 69 57 61 78 49 70 76 54 44 48 88 78

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r. 

0 0 -2 -2 -3 -4 0 1 1 -3 -3 -1 1 -3 -3 -4 -10 -5 -1 0 6 2 7 -4 -3 7 -2 8 -2 -1

Ogółem
»Niesat
ysfakcjo
nowane

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

41 42 33 37 56 53 14 47 36 20 59 47 39 38 48 56 32 23 19 40 22 20 46 27 19 42 53 47 9 19

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r. 

0 -1 1 1 0 5 1 -1 -2 2 2 0 -4 2 4 2 4 4 -2 0 -6 -2 -8 3 2 -7 5 -7 1 -1

Nie 
wiem

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

5 6 4 3 12 2 2 4 8 5 5 7 12 5 3 12 12 5 12 3 17 2 5 3 5 4 3 5 3 3

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r. 

0 1 1 1 3 -1 -1 0 1 1 1 1 3 1 -1 2 6 1 3 0 0 0 1 1 1 0 -3 -1 1 2

Bardzo 
zadowolony

Dość 
usatysfakcjon
owany

Niezbyt 
usatysfakcjonowa
ny 

Zupełnie 
niesatysfakcjonow
any

Nie wiem

QD1.1. Ogólnie rzecz biorąc, jak bardzo jesteś zadowolony z odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę przez...? —Rząd 
(narodowość) (w %) 





Takcio-demograficzna analiza pokazuje, że większość prawie wszystkich grup twierdzi, że jest zadowolona zarówno z
reakcji UE, jak i rządu krajowego na rosyjską inwazję na Ukrainę. 

Zadowolenie z reakcji rządu krajowego na inwazję jest najwyższe wśród osób, które ukończyły edukację w wieku 20 lat
lub  starszych  (60 %),  menedżerów  (62 %),  tych,  którzy  nigdy  lub  prawie  nigdy  nie  mają  trudności  z  opłaceniem
rachunków (59 %) oraz tych, którzy uważają się za część górnej połowy (69 %) lub wyższej klasy (68 %). 

Natomiast niezadowolenie to opinia większości osób bezrobotnych (53 %) i  tych, którzy mają trudności z płaceniem
rachunków przez  większość  czasu (55 %).  Opinie  są  podzielone  na  osoby  domowe (46 % zadowolonych,  a  46 %
niezadowolonych). 

QD1.1 Ogólnie rzecz biorąc, jak bardzo jesteś zadowolony z odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę 
przez...? Rząd (NATIONALITY) (% – UE) 

Ogółem
„Satysfakcjonowany

” 

Ogółem
„Niesatysfakcjonow

ane” 
Nie wiem

UE-27 54 41 5

Płeć

Człowiek 56 40 4

Kobieta 53 41 6

Wiek

15-24 56 36 8

25-39 54 41 5

40-54 56 40 4

55 53 42 5

Edukacja (koniec)

-15 46 45 9

16-19 51 44 5

20 60 36 4

Nadal studiuje 59 35 6

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 58 39 3

Zarządcy 62 34 4

Pozostałe białe kołnierze 54 41 5

Pracownicy ręczni 51 44 5

Osoby domowe 46 46 8

Bezrobotny 39 53 8

Emerytowany 54 40 6

Studenci 59 35 6

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 40 55 5

Od czasu do czasu 48 46 6

Prawie nigdy/Nigdy 59 36 5

Załóżmy, że należymy do

Klasa robotnicza 46 45 9

Niższa klasa średnia 50 45 5

Klasa średnia 57 39 4

Wyższa klasa średnia 69 29 2

Klasa wyższa 68 29 3

Wizerunek UE

Pozytywne 69 27 4

Neutralny 49 43 8

Negatywne 30 66 4



Podobny wzór pozwala na zadowolenie z reakcji UE na inwazję. Najwyższy poziom zadowolenia odnotowano wśród
osób w wieku 15-24 lat (61 %), osób, które ukończyły edukację w wieku 20 lat lub starszych (62 %), menedżerów (64 %),
studentów (63 %) i innych pracowników umysłowych (60 %), tych, którzy nigdy lub prawie nigdy nie mają trudności z
opłaceniem rachunków (61 %), oraz tych, którzy uważają się za należących do klasy wyższej (75 %) lub wyższej klasy
średniej (71 %). 

Natomiast  większość  osób,  które  ukończyły  edukację  w  wieku  15  lat  lub  młodszych  (45 % w  porównaniu  z  44 %
zadowolonych), bezrobotnych (47 % vs 42 % zadowolonych) oraz osób, które mają trudności z płaceniem rachunków
przez większość czasu (51 %) nie są usatysfakcjonowane odpowiedzią UE. 

QD1.2 Ogólnie rzecz biorąc, jak bardzo jesteś zadowolony z odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę 
przez...? Unia Europejska (% – UE) 

Ogółem
„Satysfakcjonowany

” 

Ogółem
„Niesatysfakcjonow

ane” 
Nie wiem

UE-27 57 37 6

Płeć

Człowiek 57 38 5

Kobieta 56 36 8

Wiek

15-24 61 30 9

25-39 57 36 7

40-54 58 37 5

55 54 39 7

Edukacja (koniec)

-15 44 45 11

16-19 55 39 6

20 62 33 5

Nadal studiuje 63 29 8

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 59 37 4

Zarządcy 64 32 4

Pozostałe białe kołnierze 60 34 6

Pracownicy ręczni 55 40 5

Osoby domowe 46 43 11

Bezrobotny 42 47 11

Emerytowany 53 39 8

Studenci 63 29 8

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 41 51 8

Od czasu do czasu 52 41 7

Prawie nigdy/Nigdy 61 33 6

Załóżmy, że należymy do

Klasa robotnicza 46 43 11

Niższa klasa średnia 52 41 7

Klasa średnia 60 35 5

Wyższa klasa średnia 71 26 3

Klasa wyższa 75 23 2

Wizerunek UE

Pozytywne 77 19 4

Neutralny 49 42 9

Negatywne 24 70 6



LL.  Działania  podjęte  w  odpowiedzi  na  wojnę  w
Ukrainie 



Poparcie dla szeregu działań podjętych w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę jest nadal bardzo wysokie,
chociaż  od  maja  do  czerwca  2023  r.  od  maja  do  czerwca  2023  r.  spadła  zgoda  na  wsparcie  finansowe,
finansowanie i dostawę sprzętu wojskowego oraz przyznanie Ukrainie statusu kraju kandydującego. 

Prawie dziewięciu na dziesięciu (89 %, +1 punkt procentowy od maja do czerwca 2023 r.) zgadza się na udzielenie
wsparcia  humanitarnego osobom dotkniętym wojną,  a większość (54 %, brak zmian)  „całkowicie  zgadza się” z tym
działaniem. Mniej niż jeden na dziesięć (8 %, -1 PP) nie zgadza się. 12Ponad ośmiu na dziesięciu (84 %, -2 p.p.) zgadza
się na przyjęcie do UE osób uciekających przed wojną, a 45 % (-3 p.p.) stwierdziło, że „całkowicie się zgadzają”. Nieco
ponad jeden na dziesięć (13 %, +2 p.p.) twierdzi, że nie zgadza się z tym działaniem. 

Ponad siedmiu na dziesięciu respondentów zgadza się na zapewnienie Ukrainie wsparcia finansowego (72 %, -3 p.p.), a
31 % (-3 p.p.) całkowicie się zgadza. Natomiast prawie jedna czwarta (24 %, +3 p.p.) twierdzi, że się nie zgadza. Ponad
siedmiu na dziesięciu (72 %, brak zmian) zgadza się również z nałożeniem sankcji gospodarczych na rosyjski rząd, firmy
i osoby prywatne, przy czym 37 % (-1 p.p.) całkowicie się zgadza. Nieco ponad jeden na pięć (21 %, -1 p.p.) nie zgadza
się z tym działaniem. 

Dwie trzecie (66 %, bez zmian) zgadza się z zakazem nadawania w UE mediów państwowych, takich jak Sputnik i
Russia Today, przy czym 34 % (bez zmian) w całkowitej umowie. Jedna czwarta (25 %, 1 PP) nie zgadza się. 

Nieco ponad sześć na dziesięć (61 %, -3 p.p.) zgadza się na przyznanie Ukrainie statusu potencjalnego członka UE, w
tym 24 % (-3 p.p.), które „całkowicie się zgadzają”. Trzech na dziesięciu respondentów nie zgadza się (30 %, +2 p.p.). 

Ponadto  sześć  na  dziesięć  (60 %,  -4  PP) zgadza się  na  sfinansowanie  zakupu i  dostawy sprzętu wojskowego na
Ukrainę, w tym 25 % (-3 PP), które „całkowicie się zgadzają”. Ponad jedna trzecia (34 %, +3 p.p.) nie zgadza się z tym
działaniem. 

12 QD2. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z tych
działań. 2.1 Nałożenie sankcji gospodarczych na rosyjski rząd, przedsiębiorstwa i osoby fizyczne; 2.2 Zakaz nadawania w UE państwowych mediów,
takich jak Sputnik i Russia Today; 2.3 Finansowanie zakupu i dostawy sprzętu wojskowego na Ukrainę; 2.4 Zapewnienie wsparcia humanitarnego
osobom dotkniętym wojną, 2.5 Przyjmowanie obywateli  UE do zakończenia wojny; 2.6 Wsparcie finansowe dla Ukrainy; 2.7 Przyznanie Ukrainie
statusu kraju kandydującego jako potencjalnego członka UE. 
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QD2 UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie 
zgadzasz się z każdym z tych działań. (UE27) (%) 

Pomoc humanitarna dla osób dotkniętych wojną

Powitanie obywateli UE po zakończeniu wojny

Udzielanie Ukrainie wsparcia narodowego

nakładanie sankcji gospodarczych na rosyjski rząd, firmy i osoby fizyczne

Zakaz nadawania w UE państwowych mediów, takich jak Sputnik i Russia Today

Przyznanie Ukrainie plam kandydujących jako potencjalnego członka UE

Finansowanie zakupu i dostawy sprzętu wojskowego na Ukrainę

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 



Co najmniej siedmiu na dziesięciu obywateli w każdym państwie członkowskim UE zgadza się na udzielenie wsparcia
humanitarnego osobom dotkniętym wojną, a w 19 krajach – co najmniej dziewięć na dziesięć. Poparcie jest  niemal
powszechne w Holandii i Finlandii (po 98 %) i Szwecji (97 %), podczas gdy 70 % respondentów w Rumunii, 76 % w
Bułgarii i 82 % we Włoszech i na Słowacji również zgadza się. 

Rumunia (25 %) jest jedynym krajem, w którym co najmniej jedna piąta się nie zgadza. 

W 17 państwach członkowskich UE co najmniej połowa wszystkich respondentów „całkowicie zgadza się” ze wsparciem
humanitarnym dla osób dotkniętych wojną, a ponad osiem na dziesięć w Finlandii  (85 %), Szwecji (83 %) i Holandii
(81 %). Natomiast 34 % w Rumunii, 35 % w Bułgarii i 40 % we Włoszech również „całkowicie się zgadza”. 

Zmiany w opinii od maja do czerwca 2023 r. są na ogół niewielkie. Umowa wzrosła w 11 krajach, w tym w Grecji (94 %,
+6 punktów procentowych), ale spadła w ośmiu krajach, w tym na Malcie (92 %, -5 p.p.). Nie nastąpiły żadne zmiany w
Bułgarii, Danii, Niemczech, Irlandii, Chorwacji, Litwie, Niderlandach i Rumunii. 

QD2.4 UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z tych działań, 
zapewniając pomoc humanitarną osobom dotkniętym wojną (%)

UE-27
BĄ
DŹ

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL
PR
ZY

PL PT RO SI SK FI SE

Ogółem 
„Zgadza
m się”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

89 86 76 84 93 91 89 94 94 96 90 91 82 88 91 95 96 84 92 98 83 93 96 70 91 82 98 97

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r. 

1 -2 0 -3 0 0 3 0 6 3 1 0 -3 -1 1 0 -2 -2 -5 0 1 4 -1 0 4 1 1 1

Ogółem 
„Disagre
e”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

8 12 17 13 5 6 7 4 5 2 5 8 14 8 4 3 2 15 6 2 15 6 2 25 8 16 1 2

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r. 

-1 2 -1 2 0 -1 -3 1 -6 -1 -1 0 2 1 -2 -1 1 1 4 0 -1 -4 1 -3 -3 -1 0 -1

Nie 
wiem

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

3 2 7 3 2 3 4 2 1 2 5 1 4 4 5 2 2 1 2 0 2 1 2 5 1 2 1 1

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r. 

0 0 1 1 0 1 0 -1 0 -2 0 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 0 3 -1 0 -1 0

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD2.4. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na inwazję Rosji na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z 
tych działań. Udzielanie pomocy humanitarnej osobom dotkniętym wojną (%) 





Ponad sześciu na dziesięciu respondentów w każdym państwie członkowskim UE zgadza się na przyjęcie do UE osób
uciekających przed wojną. Poziom porozumienia waha się od 97 % respondentów w Holandii i Szwecji oraz 96 % w
Portugalii i Finlandii do 63 % w Czechach, 66 % w Bułgarii i 71 % w Rumunii. Istnieje pięć krajów, w których co najmniej
jeden na pięć nie zgadza się: Czechy (31 %), Rumunia i Bułgaria (25 % każda), Węgry (22 %) i Austria (20 %). 

Respondenci, którzy „całkowicie się zgadzają” najczęściej znajdują się w Szwecji  (83 %), Finlandii  (77 %) i  Holandii
(74 %), a najmniej często w Czechach (25 %), Bułgarii (26 %) i Rumunii i Belgii (32 % każda). 

W 15 krajach respondenci są obecnie mniej skłonni niż w maju i czerwcu 2023 r. zgodzić się na przyjęcie do UE osób
uciekających przed wojną, a szczególnie w Czechach (63 %, -10 punktów procentowych) i na Węgrzech (76 %, -5 p.p.). 

Natomiast umowa wzrosła w siedmiu krajach, w tym w Austrii (78 %, +5 p.p.) i utrzymała się na stałym poziomie na
Litwie, Luksemburgu, Niderlandach, Finlandii i Szwecji. 

QD2.5 UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na 
Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z tych 
działań. Powitanie obywateli UE uciekających przed wojną (%)

UE-27
BĄ
DŹ

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL
PR
ZY

PL PT RO SI SK FI SE

Ogółem 
„Zgadza
m się”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

84 79 66 63 93 82 77 88 89 94 83 88 80 86 87 93 94 76 90 97 78 86 96 71 82 77 96 97

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r. 

-2 -4 2 -10 -2 -3 -1 -4 1 1 -2 -3 -3 1 1 0 0 -5 -2 0 5 -1 -1 4 -2 -1 0 0

Ogółem 
„Disagree
”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

13 19 25 31 4 15 17 8 10 4 11 10 15 10 7 4 4 22 8 2 20 12 2 25 17 19 2 2

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r. 

2 4 0 8 0 2 1 4 -1 0 2 2 1 0 -2 -2 0 4 2 0 -4 1 1 -5 3 1 0 0

Nie wiem

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

3 2 9 6 3 3 6 4 1 2 6 2 5 4 6 3 2 2 2 1 2 2 2 4 1 4 2 1

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r. 

0 0 -2 2 2 1 0 0 0 -1 0 1 2 -1 1 2 0 1 0 0 -1 0 0 1 -1 0 0 0

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD2.5. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się 
z każdym z tych działań. 2-Witamy w UE, którzy odchodzą wojnę (%) 





Większość respondentów w 26 państwach członkowskich UE zgadza się na udzielenie Ukrainie wsparcia finansowego.
Największe  poparcie  odnotowano  wśród  respondentów  w  Szwecji  (96 %),  Finlandii  (93 %)  i  Danii  (91 %),  chociaż
większość na Słowacji (50 %), Bułgarii (52 %) i Rumunii (56 %) również zgadza się. 

Opinia jest podzielona w Czechach (48 % „zgadza się” w porównaniu z 48 % „nie zgadzam się”). 

W 11 krajach co najmniej trzy na dziesięć nie zgadzają się, szczególnie w Czechach (48 %), na Słowacji (45 %) oraz w
Bułgarii i na Węgrzech (po 40 %). 

Z  kolei  istnieje  pięć  krajów,  w  których  co  najmniej  połowa  respondentów  „całkowicie  zgadza  się”  ze  wsparciem
finansowym dla Ukrainy: Szwecja (79 %), Finlandia (66 %), Dania (61 %), Niderlandy (52 %) i Litwa (50 %)

Umowa o udzieleniu Ukrainie wsparcia finansowego spadła w 21 państwach członkowskich UE od maja do czerwca
2023 r., przy czym spadek odnotowano w Czechach (48 %, -12 punktów procentowych), zwłaszcza w innych państwach,
a następnie w Grecji (59 %, -7 p.p.) i Luksemburgu (76 %, -6 p.p.). 

Umowa wzrosła w czterech krajach, w tym w Austrii (65 %, +7 PP) i pozostała niezmieniona w Hiszpanii i Chorwacji. 

QD2.6 UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na 
Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z tych 
działań. Wsparcie finansowe dla Ukrainy (%)
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QD2.6. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z 
każdym z tych działań. 
rProvIdlng – wsparcie dla Ukrainy (provIdlng)



Istnieją  znaczne  różnice  między  państwami  w  kwestii  nałożenia  sankcji  gospodarczych  na  rosyjski  rząd,
przedsiębiorstwa i osoby prywatne, chociaż większość w 26 krajach jest za sankcjami. Największe poparcie odnotowano
wśród respondentów w Szwecji (96 %), Portugalii (93 %) oraz Polsce i Finlandii (po 89 %). Poziom umów jest najniższy
na Cyprze (31 % wobec 59 % „niezgody”), w Bułgarii (44 % vs 40 %) i na Słowacji (50 %). 

Jest sześć krajów, w których co najmniej połowa twierdzi, że „całkowicie się zgadza”: Szwecja (74 %), Finlandia (67 %),
Dania (66 %), Niderlandy (59 %), Litwa (52 %) i Irlandia (51 %). 

Warto zauważyć, że co najmniej jedna piąta na Cyprze (27 %) oraz w Bułgarii i na Słowacji (po 20 %) „całkowicie nie
zgadza się” z nałożeniem sankcji gospodarczych na rosyjski rząd, przedsiębiorstwa i osoby prywatne. 

W porównaniu z majem i czerwcem 2023 r. respondenci w 18 państwach członkowskich UE są obecnie mniej skłonni do
nałożenia sankcji  gospodarczych na rosyjski  rząd, przedsiębiorstwa i  osoby fizyczne, przy czym największy spadek
odnotowano na Malcie (69 %, -7 punktów procentowych) i Czechach (67 %, -7 p.p.). 

Natomiast poziom porozumienia wzrósł w siedmiu krajach, w tym w Austrii (62 %, +7 p.p.). WE Włoszech i Polsce nie
nastąpiły żadne zmiany. 

QD2.1 UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na 
Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z tych 
działań. Nakładanie sankcji gospodarczych na rosyjski rząd, przedsiębiorstwa i
osoby fizyczne (%)
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QD2.1. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z 
każdym z tych działań. | nakładanie sankcji gospodarczych na rosyjski rząd, firmy i osoby fizyczne (%) 



maj/czer
wiec 
2023 r. 



Większość  respondentów  w  23  państwach  członkowskich  UE  zgadza  się  z  zakazem  nadawania  w  UE  mediów
państwowych, takich jak Sputnik i Russia Today, przy czym najwyższy poziom odnotowano w Polsce (89 %), Portugalii
(88 %), Szwecji (82 %) i Finlandii (81 %). Natomiast tylko mniejszość zgadza się na Cyprze (25 % w porównaniu z 66 %
nie zgadza się), Grecji (39 % vs 53 %), Bułgarii (39 % vs 45 %) i Słowenii (45 % vs 49 %). 

Finlandia i  Szwecja (61 % każdy) są jedynymi krajami, w których co najmniej połowa „całkowicie się zgadza”, co w
porównaniu z 7 % na Cyprze, którzy mówią to samo. Z drugiej strony istnieje pięć krajów, w których co najmniej jeden na
pięć „całkowicie nie zgadza się” z zakazem tych mediów: Cypr (33 %), Grecja (25 %), Bułgaria i  Słowenia (23 %) i
Słowacja (21 %). 

Umowa z zakazem nadawania w UE mediów państwowych, takich jak Sputnik i Russia Today, spadła w 16 krajach od
maja do czerwca 2023 r. Spadek jest większy w Grecji (39 %, -11 punktów procentowych) niż w jakimkolwiek innym
kraju,  przy  czym kolejny największy  spadek odnotowano na Litwie (74 %,  -6  p.p.).  Porozumienie zwiększyło się  w
dziesięciu krajach, w których najwięcej odnotowano w Szwecji (82 %, +4 p.p.) i w Estonii (68 %, +4 p.p.). WE Włoszech
umowa pozostaje stabilna. 

W porównaniu z wiosną 2023 r. (ST99) porozumienie jest obecnie poglądem mniejszościowym w Grecji i Słowenii. 

QD2.2 UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim 
stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z tych działań. Zakaz nadawania w 
UE mediów państwowych, takich jak Sputnik i Russia Today (%)

UE-27
BĄ
DŹ

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL
PR
ZY

PL PT RO SI SK FI SE

Ogółem 
„Zgadza
m się”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

66 66 39 57 67 66 68 79 39 60 61 76 67 25 63 74 63 53 65 69 66 89 88 59 45 46 81 82

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r. 

0 -2 2 -4 -4 1 4 -2 -11 -2 1 -4 0 -3 -4 -6 -4 -3 2 1 3 1 -1 2 -3 -1 -2 4

Ogółem 
„Disagre
e”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

25 30 45 33 26 25 23 15 53 25 27 19 27 66 26 19 32 38 24 28 25 9 5 32 49 43 10 10

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r. 

-1 3 2 3 3 -3 -3 2 12 0 0 1 0 3 3 4 2 3 4 -1 -4 -1 2 -2 4 4 1 -1

Nie 
wiem

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

9 4 16 10 7 9 9 6 8 15 12 5 6 9 11 7 5 9 11 3 9 2 7 9 6 11 9 8

Δ 1 -1 -4 1 1 2 -1 0 -1 2 -1 3 0 0 1 2 2 0 -6 0 1 0 -1 0 -1 -3 1 -3

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD2.2. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę, w jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się 
z każdym z tych działań. Zakaz korzystania z mediów państwowych, takich jak Sputnik i Russia Today, od nadawania w UE (%) 
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wiec 
2023 r. 



Chociaż  większość  w  19  państwach  członkowskich  UE  zgadza  się  z  finansowaniem  zakupu  i  dostaw  sprzętu
wojskowego na Ukrainę, poziomy różnią się znacznie w poszczególnych krajach. Największe poparcie odnotowuje się
wśród respondentów w Szwecji (91 %), Finlandii  (90 %) oraz Holandii  i  Polsce (po 85 %), ale większość w Rumunii
(49 % wobec 45 %) również popiera to działanie. 

W pozostałych ośmiu krajach tylko mniejszość zgadza się z najniższymi poziomami odnotowanymi na Cyprze (31 %
wobec 61 % się nie zgadza), Bułgarii (31 % w porównaniu z 59 %) i na Słowacji (34 % w porównaniu z 60 %). 

Ponad połowa wszystkich respondentów w Szwecji  (71 %), Finlandii  (63 %) i Danii (54 %) „całkowicie zgadza się” z
finansowaniem zakupu i dostaw sprzętu wojskowego na Ukrainę. Na drugim końcu skali 11 % na Słowacji, na Cyprze i w
Bułgarii mówią to samo. 

W 22 państwach członkowskich UE respondenci są obecnie mniej skłonni zgodzić się na finansowanie zakupu i dostaw
sprzętu wojskowego na Ukrainę niż w maju 2023 r. W Czechach (42 %, -12 punktów procentowych) i Luksemburgu
(59 %,  -11  p.p.)  spadek  wyniósł  ponad  dziesięć  punktów  procentowych,  a  następnie  Włochy  (51 %,  -9  p.p.).
Porozumienie wzrosło w czterech krajach, ale  nie  o więcej  niż trzy punkty procentowe i  pozostaje  niezmienione w
Holandii. 

Spór jest obecnie opinią większościową w Czechach i Słowenii. 

QD2.3 UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na 
Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z 
tych działań. Finansowanie zakupu i dostawy sprzętu wojskowego na 
Ukrainę (%)
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QD2.3. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z 
każdym z tych działań. —Finansowanie zakupu i dostawy sprzętu wojskowego na Ukrainę (%) Zakaz państwowych mediów, takich jak 
Sputnik i Russia Today, od nadawania w UE (%)
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Większość  respondentów  w  25  państwach  członkowskich  zgadza  się  z  przyznaniem  przez  UE  statusu  kraju
kandydującego Ukrainie, przy największym poparciu w Portugalii i Szwecji (82 % każda) i na Litwie (79 %). Zgadza się
również względna większość na Słowacji (46 % zgadza się z tym w porównaniu z 44 %), Cypr (46 % vs 42 %) i Bułgaria
(46 % vs 36 %). 

Natomiast tylko mniejszość w Czechach (37 % zgadza się, a 52 % nie zgadza się), a Węgry (45 % vs 49 %) zgadzają
się z przyznaniem Ukrainie statusu kraju kandydującego. 

Respondenci mieszkający w Szwecji (51 %), Litwie (46 %) i Danii (44 %) najczęściej twierdzą, że „całkowicie się z tym
zgadzają”, podczas gdy na Węgrzech, Czechach i Bułgarii (14 % każdy) jest to najmniej prawdopodobne. 

Umowa o przyznaniu Ukrainie statusu potencjalnego członka UE spadła w 23 krajach, zwłaszcza na Malcie (58 %, -12
punktów  procentowych),  Luksemburgu  (57 %,  -9  p.p.)  i  Portugalii  (82 %,  -8  p.p.).  Poziom  porozumienia  wzrósł  w
pozostałych czterech krajach, w których najwięcej odnotowano w Austrii (51 %, +4 p.p.) i Bułgarii (46 %, +4 p.p.). 

Porozumienie jest obecnie opinią większościową na Słowacji, ale pogląd mniejszości na Węgrzech. 

QD2.7 UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z tych działań. 
Przyznanie Ukrainie statusu kraju kandydującego jako potencjalnego członka UE (%)
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QD2.7. UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z 
każdym z tych działań: przyznanie Ukrainie statusu kandydata jako potencjalnego członka UE (%)



Analiza  społeczno-demograficzna  pokazuje,  że  większość  niemal  wszystkich  grup  popiera  każde  z  działań
podejmowanych przez UE w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę, ale istnieją pewne znaczące różnice. 

Mężczyźni  (62 %)  są  bardziej  skłonni  niż  kobiety  (57 %)  zgodzić  się  na  finansowanie  zakupu  i  dostawy  sprzętu
wojskowego na Ukrainę. 

Wsparcie dla każdego środka jest silne w każdej grupie wiekowej, chociaż osoby w wieku 15–24 lat częściej niż starsze
grupy wiekowe udzielają wsparcia finansowego Ukrainie (76 %) i przyznają Ukrainie status potencjalnego członka UE
(66 %), zwłaszcza w porównaniu z osobami w wieku 55 lat i starszych. 

Im dłużej respondent pozostaje w kształceniu, tym bardziej prawdopodobne jest, że zgodzi się z każdym działaniem, z
największymi różnicami między tymi, którzy ukończyli edukację w wieku 20 lat lub starszych, a tymi, którzy ukończyli 19
lat lub mniej. Na przykład 66 % osób, które ukończyły edukację w wieku 20 lat lub starszych, zgadza się na finansowanie
zakupu i dostaw sprzętu wojskowego na Ukrainę, w porównaniu z 48 %, którzy ukończyli 15 lat lub mniej. 

Menedżerowie są konsekwentnie jednymi z najbardziej skłonnych zgodzić się z każdym działaniem, podczas gdy osoby
bezrobotne i gospodynie domowe są konsekwentnie jednymi z najmniej skłonnych zgodzić się. Na przykład 68 % kadry
kierowniczej zgadza się na przyznanie Ukrainie statusu kandydata jako potencjalnego członka UE w porównaniu z 50 %
gospodarstw domowych i 51 % bezrobotnych. 

Wpływ ma również sytuacja finansowa: im mniej trudności ma respondent, tym bardziej prawdopodobne jest, że zgodzi
się  z  każdym  działaniem.  Na  przykład  88 %  respondentów,  którzy  nigdy  lub  prawie  nigdy  nie  mają  trudności  z
opłaceniem rachunków, zgadza się na przyjęcie do UE osób uciekających przed wojną, w porównaniu z 74 % tych,
którzy mają trudności z płaceniem rachunków przez większość czasu. 

Respondenci,  którzy uważają  się  za należących do  wyższej  klasy średniej  lub wyższej,  najczęściej  zgadzają się  z
każdym działaniem, zwłaszcza w porównaniu z tymi, którzy uważają się za należących do klasy robotniczej lub niższej
klasy średniej. Na przykład 85 % tych, którzy uważają się za należących do klasy wyższej, a 81 % uważających się za
należących  do  klasy  średniej  zgadza  się  na  zapewnienie  wsparcia  finansowego  Ukrainie,  w  porównaniu  z  65 %
respondentów, którzy uważają się za należących do klasy robotniczej, a 67 % uważających się za należących do niższej
klasy średniej. 

Ponadto respondenci o pozytywnym wizerunku UE są znacznie bardziej skłonni do poparcia każdego z tych działań niż
ci, którzy mają negatywny pogląd. Na przykład 95 % osób, które pozytywnie oceniają UE, zgadza się na udzielenie
wsparcia  humanitarnego  osobom  poszkodowanym  w  wyniku  wojny,  w  porównaniu  z  79 %  osób  z  negatywnym
poglądem. 

W rzeczywistości  respondenci  o negatywnym wizerunku UE są jedyną grupą,  w której  większość nie zgadza się z
jakimkolwiek działaniem: 60 % nie zgadza się z finansowaniem zakupu i dostaw sprzętu wojskowego dla Ukrainy, 58 %
nie zgadza się z przyznaniem Ukrainie statusu potencjalnego członka UE, a 50 % nie zgadza się z udzieleniem Ukrainie
wsparcia finansowego. 



QD2 UE podjęła szereg działań w odpowiedzi na rosyjską inwazję na Ukrainę. W jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z tych działań.
Ogółem „Zgadzam się” (% – UE) 
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przedsiębiorstwa i

osoby fizyczne 

Wsparcie
finansowe dla

Ukrainy 

Zakaz nadawania
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państwowych
mediów, takich jak
Sputnik i Russia

Today 

Przyznanie
Ukrainie

statusu kraju
kandydującego

jako
potencjalnego

członka UE 

Finansowanie
zakupu i

dostawy sprzętu
wojskowego na

Ukrainę

UE-27 89 84 72 72 66 61 60

Płeć

Człowiek 90 85 73 72 67 62 62

Kobieta 89 83 71 71 65 61 57

Wiek

15-24 90 86 71 76 63 66 62

25-39 91 85 73 72 67 63 59

40-54 89 84 73 72 67 62 62

55 89 83 71 70 65 59 58

Edukacja (koniec)

-15 85 79 65 64 60 53 48

16-19 88 81 70 68 66 58 57

20 94 89 77 77 68 66 66

Nadal studiuje 91 88 74 80 65 68 65

Kategoria społeczno-
zawodowa

Samozatrudniony 94 88 74 74 68 64 61

Zarządcy 94 91 80 81 71 68 70

Pozostałe białe kołnierze 89 83 75 72 68 62 59

Pracownicy ręczni 88 82 71 69 65 59 58

Osoby domowe 82 74 65 60 61 50 49

Bezrobotny 86 78 64 61 59 51 47

Emerytowany 88 83 71 69 65 58 58

Studenci 91 88 74 80 65 68 65

Trudności z płaceniem 
rachunków

Przez większość czasu 84 74 63 54 57 48 43

Od czasu do czasu 86 80 68 67 63 59 55

Prawie nigdy/Nigdy 91 88 76 76 69 64 64

Załóżmy, że należymy do

Klasa robotnicza 88 80 66 65 61 57 54

Niższa klasa średnia 88 82 71 67 64 58 54

Klasa średnia 90 85 74 74 68 64 62

Wyższa klasa średnia 93 90 79 81 71 68 75

Klasa wyższa 92 88 86 85 71 68 78

Wizerunek UE

Pozytywne 95 93 84 85 78 77 75

Neutralny 88 81 68 68 62 56 54

Negatywne 79 67 52 45 47 34 34



Zdecydowana większość zgadza się, że sprzeciwiając się rosyjskiej inwazji na Ukrainę, UE broni europejskich
wartości. 

Trzy czwarte respondentów (75 %, brak zmian od maja do czerwca 2023 r.) zgadza się, że sprzeciwiając się rosyjskiej
inwazji na Ukrainę, UE broni europejskich wartości 35 % (-2 PP), twierdząc, że „całkowicie się zgadzają”.13 Prawie co
piąty (19 %, +1 p.p.) twierdzi, że się nie zgadza, a 6 % (bez zmian) całkowicie się nie zgadza. 

Ponad  połowa  wszystkich  respondentów  w  każdym  państwie  członkowskim  UE  zgadza  się,  że  sprzeciwiając  się
rosyjskiej inwazji na Ukrainę, UE broni europejskich wartości, chociaż proporcje wahają się od 93 % w Szwecji, 92 % w
Finlandii i 91 % w Polsce do 51 % na Cyprze, 53 % w Bułgarii i 60 % w Grecji. 

Istnieje pięć krajów, w których co najmniej połowa „całkowicie się zgadza”: Szwecja (77 %), Finlandia (72 %), Dania
(61 %) oraz Niderlandy i Litwa (52 %). Porównuje się to z 13 % na Cyprze, którzy mówią to samo. 

13 QD3.3. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Sprzeciwiając się rosyjskiej inwazji
na Ukrainę, UE broni europejskich wartości 
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QD3.3. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. 
Sprzeciwiając się rosyjskiej inwazji na Ukrainę, UE broni europejskich wartości 



W porównaniu z majem i czerwcem 2023 r. respondenci w 15 państwach członkowskich UE są obecnie mniej skłonni
zgodzić się, że sprzeciwiając się rosyjskiej inwazji na Ukrainę, UE broni europejskich wartości, przy czym największy
spadek odnotowano w Grecji (60 %, -8 punktów procentowych) i Portugalii (86 %, -6 p.p.) i Czechach (64 %, -6 p.p.). 

Natomiast poziom porozumienia wzrósł w dziewięciu krajach, w tym w Austrii (66 %, +7 p.p.) i na Słowacji (62 %, +6
p.p.), a w Estonii, Hiszpanii czy Finlandii nie odnotowano żadnych zmian. 

QD3.3 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Sprzeciwiając się rosyjskiej inwazji na Ukrainę, 
UE broni europejskich wartości (%)

UE-27
BĄ
DŹ

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL
PR
ZY

PL PT RO SI SK FI SE

Nie 
wiem

Październi
k/listo 
2023 r. 

6 3 13 7 3 7 10 7 5 10 11 4 4 11 13 8 6 3 6 1 5 1 4 6 5 8 5 3

Δ 
maj/czerwi
ec 2023 r.

-1 1 0 0 0 2 -1 2 0 -1 -2 2 -1 -2 2 2 -1 0 3 -1 -1 -1 -2 1 -2 -5 0 0

Ogółem
„Zgadz
am się”

Październi
k/listo 
2023 r. 

75 79 53 64 89 73 72 83 60 76 72 82 73 51 77 84 78 62 71 89 66 91 86 65 61 62 92 93

Δ 
maj/czerwi
ec 2023 r.

0 -1 -2 -6 -1 1 0 -5 -8 0 2 -5 1 -2 -2 -3 -5 -5 -5 1 7 3 -6 3 -2 6 0 1

Ogółem
„Disagr
ee”

Październi
k/listo 
2023 r. 

19 18 34 29 8 20 18 10 35 14 17 14 23 38 10 8 16 35 23 10 29 8 10 29 34 30 3 4

Δ 
maj/czerwi
ec 2023 r.

1 0 2 6 1 -3 1 3 8 1 0 3 0 4 0 1 6 5 2 0 -6 -2 8 -4 4 -1 0 -1



Analiza społeczno-demograficzna pokazuje, że większość w każdej grupie zgadza się, że sprzeciwiając się rosyjskiej
inwazji na Ukrainę, UE broni europejskich wartości. Nie ujawnia on różnic w zależności od wieku lub płci, ale analiza
pokazuje, że im dłużej respondent pozostaje w edukacji, tym bardziej prawdopodobne jest, że się zgodzi. Na przykład
81 % osób,  które ukończyły edukację w wieku 20 lat  lub starszych,  zgadza się,  w porównaniu z 65 % osób,  które
ukończyły ją w wieku 15 lat lub młodszych. 

Analiza  pokazuje  również,  że  menedżerowie  (81 %)  i  studenci  (79 %)  częściej  niż  respondenci  w  innych  grupach
społeczno-zawodowych, a w szczególności bezrobotni (63 %) i pracownicy domowi (64 %). Podkreśla również, że im
mniej  trudności  ma  respondent  płacący  rachunki,  tym  bardziej  prawdopodobne  jest,  że  zgodzi  się  on:  78 %
respondentów, którzy nigdy lub prawie nigdy nie mają tych trudności, zgadza się, w porównaniu z 63 %, którzy mają
trudności z płaceniem rachunków przez większość czasu. 

Im wyższa klasa, do której respondent uważa się za należącą, tym większe prawdopodobieństwo, że się zgodzi. Na
przykład 88 % tych, którzy uważają się za należących do klasy wyższej,  zgadza się,  w porównaniu z 69 %, którzy
uważają się za należących do klasy robotniczej. 

Ponadto  wpływ  ma  również  wizerunek  UE,  a  respondenci,  którzy  mają  pozytywny  wizerunek  UE (88 %)  znacznie
częściej zgadzają się niż ci, którzy mają negatywny wizerunek (51 %). 

QD3.3. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych 
stwierdzeń. Sprzeciwiając się rosyjskiej inwazji na Ukrainę, UE broni europejskich wartości 

Ogółem „Zgadzam
się” 

Ogółem „Disagree” Nie wiem

UE-27 75 19 6

Płeć

Człowiek 76 19 5

Kobieta 74 18 8

Wiek

15-24 75 18 7

25-39 76 18 6

40-54 76 19 5

55 74 18 8

Edukacja (koniec)

-15 65 21 14

16-19 73 21 6

20 81 15 4

Nadal studiuje 79 16 5

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 78 18 4

Zarządcy 81 16 3

Pozostałe białe kołnierze 76 18 6

Pracownicy ręczni 74 20 6

Osoby domowe 64 23 13

Bezrobotny 63 26 11

Emerytowany 74 18 8

Studenci 79 16 5

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 63 26 11

Od czasu do czasu 71 22 7

Prawie nigdy/Nigdy 78 16 6

Załóżmy, że należymy do

Klasa robotnicza 69 19 12

Niższa klasa średnia 73 22 5

Klasa średnia 77 18 5

Wyższa klasa średnia 83 15 2

Klasa wyższa 88 10 2

Wizerunek UE

Pozytywne 88 9 3

Neutralny 71 20 9

Negatywne 51 41 8



III. Konsekwencje wojny na Ukrainie



Większość  Europejczyków  uważa,  że  wojna  ma  poważne  konsekwencje  gospodarcze  dla  ich  kraju  i  poważne
konsekwencje finansowe dla nich osobiście. 

Ponad ośmiu na dziesięciu respondentów (83 %, brak zmian od maja do czerwca 2023 r.) zgadza się,  że wojna w
Ukrainie ma poważne konsekwencje gospodarcze dla ich kraju, w tym 35 % (-2 p.p.), które „całkowicie się zgadzają”.
Więcej niż jeden na dziesięć (14 %, -1 p.p.) nie zgadza się, podczas gdy 3 % (+1 p.p.) twierdzi, że nie wie.14 

Prawie sześciu na dziesięciu (58 %, -3 PP) zgadza się, że wojna na Ukrainie ma poważne konsekwencje finansowe dla
nich osobiście, a 18 % (-3 p.p.) twierdzi, że „całkowicie się zgadzają”. Jest to drugi z rzędu spadek porozumienia od
stycznia do lutego 2023 r. Czterech na dziesięciu (40 %, +3 PP) nie zgadza się, w tym 12 % (+1 p.p.), które „całkowicie
się nie zgadzają”. Tylko 2 % (bez zmian) twierdzi, że nie wie. 

14 QD4.  Zastanawiając  się  nad  konsekwencjami  wojny  na  Ukrainie,  proszę  powiedzieć,  w  jakim  stopniu  zgadzasz  się  lub  nie  zgadzasz  się  z
następującymi  stwierdzeniami?  4.1  Wojna  na  Ukrainie  ma  poważne  konsekwencje  dla  ciebie  osobiście;  4.2  Wojna  w  Ukrainie  ma  poważne
konsekwencje gospodarcze dla naszego kraju. 

Wojna w Ukrainie ma poważne konsekwencje gospodarcze dla naszego kraju

Wojna na Ukrainie ma poważne konsekwencje dla ciebie osobiście.

ST100 październik/listo 
2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 październik/listo 
2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD4. Myśląc o konsekwencjach wojny na Ukrainie, proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie 
zgadzasz się z następującymi stwierdzeniami. (UE27) (W %) 



W  20  państwach  członkowskich  UE  większość  respondentów  zgadza  się,  że  wojna  na  Ukrainie  ma  poważne
konsekwencje finansowe dla nich osobiście, chociaż poziomy wahają się od 91 % w Portugalii, 86 % w Grecji i 82 % na
Cyprze do 51 % w Słowenii i 52 % we Francji i Estonii. W pozostałych siedmiu krajach tylko mniejszość zgadza się z
najniższym poziomem odnotowanym w Holandii (32 % wobec 66 % się nie zgadza), Danii (35 % w porównaniu z 63 %) i
Finlandii (37 % w porównaniu z 58 %). 

Istnieją trzy kraje, w których co najmniej jedna trzecia twierdzi, że „całkowicie się zgadzają”: Cypr (50 %), Grecja (47 %) i
Portugalia (33 %). Natomiast ponad jedna trzecia respondentów w Danii (34 %) twierdzi, że „całkowicie się nie zgadza”. 

Porozumienie,  że  wojna  na  Ukrainie  ma  poważne  konsekwencje  finansowe  dla  nich  osobiście  spadła  wśród
respondentów w 19 krajach, a w trzech krajach spadek wynosi co najmniej 10 punktów procentowych: Dania (35 %, – 13
punktów procentowych), Słowacja (63 %, -10 p.p.) i Chorwacja (59 %, -10 p.p.). Natomiast poziom porozumienia wzrósł
w sześciu krajach, w tym w Austrii  (60 %, +7 p.p.)  i  w Portugalii  (91 %, +5 p.p.).  Umowa utrzymała się na stałym
poziomie w Belgii i Finlandii. 

W porównaniu z wiosną 2023 r. spór jest obecnie opinią większościową na Łotwie, Litwie i Szwecji. 

QD4.1 Myśląc o konsekwencjach wojny na Ukrainie, proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z następującymi stwierdzeniami. Wojna
na Ukrainie ma poważne konsekwencje finansowe dla ciebie osobiście (%)

UE-27
BĄ
DŹ

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL
PR
ZY

PL PT RO SI SK FI SE

Ogółem 
„Zgadza
m się”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

58 65 55 59 35 42 52 59 86 72 52 59 69 82 47 46 53 70 65 32 60 70 91 60 51 63 37 44

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

-3 0 -2 1 -13 -5 -2 -7 1 -3 -1 -10 1 -1 -5 -9 -5 -8 -5 -5 7 -4 5 1 -4 -10 0 -7

Ogółem 
„Disagree
”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

40 34 37 40 63 56 43 37 13 27 45 39 28 17 49 53 44 28 33 66 38 28 6 36 48 34 58 55

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

3 1 1 0 12 4 2 7 -2 4 0 9 -1 1 4 10 3 8 5 4 -7 5 -6 -2 5 10 0 6

Nie wiem Paździer
nik/listo 
2023 r. 

2 1 8 1 2 2 5 4 1 1 3 2 3 1 4 1 3 2 2 2 2 2 3 4 1 3 5 1

Δ 
maj/czer
wiec 

0 -1 1 -1 1 1 0 0 1 -1 1 1 0 0 1 -1 2 0 0 1 0 -1 1 1 -1 0 0 1

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD4.1. Mówiąc o konsekwencjach wojny na Ukrainie, proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się 
z następującymi stwierdzeniami. Wojna na Ukrainie ma poważne konsekwencje dla ciebie osobiście (%)



2023 r.



Ponad dwie trzecie respondentów w każdym państwie członkowskim UE zgadza się, że wojna w Ukrainie ma poważne
konsekwencje gospodarcze dla ich kraju, przy czym najwyższy poziom odnotowano w Grecji (93 %), na Cyprze (92 %),
Hiszpanii  (91 %) i  na Litwie (90 %).  Zgadza się również większość w Danii  (67 %),  Rumunii  (68 %) i  Luksemburgu
(69 %). 

W każdym państwie członkowskim więcej niż jedno na pięć całkowicie zgadza się z tym stwierdzeniem, zwłaszcza na
Cyprze (69 %), Grecji (57 %) i Czechach (55 %). 

W 13 państwach członkowskich UE respondenci są obecnie mniej skłonni zgodzić się, że wojna w Ukrainie ma poważne
konsekwencje gospodarcze dla ich kraju niż w maju i czerwcu 2023 r., przy czym największy spadek odnotowano wśród
respondentów w Danii (67 %, -9 punktów procentowych) i w Portugalii (84 %, -8 p.p.) i Chorwacji (76 %, -8 p.p.). 

Umowa wzrosła w dziesięciu krajach, ale Austria (81 %, +8 p.p.) jest jedynym krajem, w którym wzrost ten wynosi ponad
trzy punkty procentowe. Opinia nie uległa zmianie w Bułgarii, na Cyprze, na Litwie i w Finlandii. 

QD4.2 Myśląc o konsekwencjach wojny w Ukrainie, proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzają się Państwo lub nie zgadzają się z następującymi stwierdzeniami
Wojna w Ukrainie ma poważne konsekwencje gospodarcze dla naszego kraju (%)

UE-27
BĄ
DŹ

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL
PR
ZY

PL PT RO SI SK FI SE

Ogółem 
„Zgadza
m się”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

83 81 78 87 67 84 80 81 93 91 78 76 86 92 81 90 69 78 81 72 81 85 84 68 79 87 81 84

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 2 0 3 -9 1 -1 -5 1 3 -1 -8 1 0 1 0 -6 -3 -7 -5 8 -1 -8 1 1 -1 0 -3

Ogółem 
„Disagree
”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

14 17 14 12 31 13 15 15 6 7 16 22 12 7 13 7 24 21 16 26 16 13 13 26 20 10 14 14

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

-1 -2 -2 -3 9 -2 0 5 -1 -3 -1 7 -1 1 -2 -1 5 4 6 5 -8 2 6 -3 1 0 -1 2

Nie wiem Paździer
nik/listo 
2023 r. 

3 2 8 1 2 3 5 4 1 2 6 2 2 1 6 3 7 1 3 2 3 2 3 6 1 3 5 2

Δ 
maj/czer

1 0 2 0 0 1 1 0 0 0 2 1 0 -1 1 1 1 -1 1 0 0 -1 2 2 -2 1 1 1

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD4.2. Myśląc o konsekwencjach wojny na Ukrainie, proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z 
następującymi stwierdzeniami. Wojna w Ukrainie ma poważne konsekwencje gospodarcze dla naszego kraju (w %) 



wiec 
2023 r.



Analiza  społeczno-demograficzna  pokazuje  wysoki  poziom konsensusu  między  grupami,  że  wojna  w  Ukrainie  ma
poważne konsekwencje gospodarcze dla ich kraju: w każdej grupie zgadza się co najmniej trzy czwarte. 

Istnieje większa różnica w zgodzie, że wojna w 

Ukraina  ma  poważne  konsekwencje  osobiste,  choć  większość  we  wszystkich  grupach  zgadza  się.  Respondenci
najczęściej się zgadzają to osoby w wieku 25-54 lata, osoby, które ukończyły edukację w wieku 19 lat lub młodsze,
bezrobotni (68 %), pracownicy manualni (66 %), ci, którzy mają trudności z płaceniem rachunków przez większość czasu
(81 %) oraz ci, którzy uważają się za należących do klasy robotniczej (68 %). 

QD4.1 Myśląc o konsekwencjach wojny na Ukrainie. proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz
się lub nie zgadzasz się z następującymi stwierdzeniami: Wojna na Ukrainie ma poważne 
konsekwencje dla Ciebie osobiście (% – UE) 

Ogółem „Zgadzam
się” 

Ogółem „Disagree” Nie wiem

UE-27 58 40 2

Płeć

Człowiek 58 40 2

Kobieta 58 39 3

Wiek

15-24 52 44 4

25-39 61 37 2

40-54 62 36 2

55 56 41 3

Edukacja (koniec)

-15 64 32 4

16-19 63 35 2

20 51 47 2

Nadal studiuje 50 47 3

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 61 37 2

Zarządcy 49 50 1

Pozostałe białe kołnierze 60 37 3

Pracownicy ręczni 66 32 2

Osoby domowe 62 33 5

Bezrobotny 68 28 4

Emerytowany 54 43 3

Studenci 50 47 3

Trudności z płaceniem 
rachunków

Przez większość czasu 81 17 2

Od czasu do czasu 70 27 3

Prawie nigdy/Nigdy 50 43 2

Załóżmy, że należymy do

Klasa robotnicza 68 23 4

Niższa klasa średnia 61 37 2

Klasa średnia 55 43 2

Wyższa klasa średnia 42 57 1

Klasa wyższa 39 55 6

Wizerunek UE

Pozytywne 55 43 2

Neutralny 59 33 3

Negatywne 64 1 34



Natomiast tylko mniejszość menedżerów (49 % wobec 50 % się nie zgadza) i ci, którzy uważają się za należących do
górnej  połowy (42 % vs 57 %) lub wyższej  klasy  (39 % vs 55 %) zgadzają  się,  że  wojna  miała  poważne osobiste
konsekwencje finansowe. 

Analiza podkreśla również, że respondenci, którzy zgadzają się z jednym stwierdzeniem, są bardziej skłonni zgodzić się
z drugim. Na przykład 67 % tych, którzy zgadzają się, że wojna na Ukrainie ma poważne konsekwencje gospodarcze dla
ich kraju, zgadza się również, że wojna miała poważne osobiste konsekwencje finansowe, w porównaniu z 32 %, którzy
nie zgadzają się, że wojna na Ukrainie ma poważne konsekwencje gospodarcze dla ich kraju. 

QD4.2 Myśląc o konsekwencjach wojny na Ukrainie, proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzają się 
Państwo lub nie zgadzają się z następującymi stwierdzeniami. Wojna w Ukrainie ma poważne 
konsekwencje gospodarcze dla {NASZEGO KRAJU) (% – UE)

Ogółem „Zgadzam
się” 

Ogółem „Disagree” Nie wiem

UE-27 83 14 3

Płeć

Człowiek 82 16 2

Kobieta 83 13 4

Wiek

15-24 79 15 6

25-39 83 15 2

40-54 84 14 2

55 83 13 4

Edukacja (koniec)

-15 83 12 5

16-19 85 12 3

20 81 17 2

Nadal studiuje 80 15 5

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 84 15 1

Zarządcy 81 18 1

Pozostałe białe kołnierze 84 14 2

Pracownicy ręczni 83 14 3

Osoby domowe 80 14 6

Bezrobotny 84 12 4

Emerytowany 84 12 4

Studenci 80 15 5

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 85 11 4

Od czasu do czasu 82 15 3

Prawie nigdy/Nigdy 83 14 3

Załóżmy, że należymy do

Klasa robotnicza 84 11 5

Niższa klasa średnia 83 15 2

Klasa średnia 84 14 2

Wyższa klasa średnia 75 23 2

Klasa wyższa 79 19 2

Wizerunek UE

Pozytywne 84 14 2

Neutralny 81 14 5

Negatywne 83 15 2



IV. Europejskie bezpieczeństwo zagrożone 



Ponad siedmiu na dziesięciu zgadza się, że inwazja na Ukrainę stanowi zagrożenie zarówno dla bezpieczeństwa
narodowego, jak i UE. 

Ponad trzy czwarte respondentów (78 %, -1 punkt procentowy od maja do czerwca 2023 r.) zgadza się, że rosyjska
inwazja na Ukrainę stanowi zagrożenie dla bezpieczeństwa UE, a 39 % (-2 p.p.) twierdzi, że „całkowicie się zgadzają”.15

Prawie co piąty (18 %, +1 p.p.) się nie zgadza. 

Prawie trzy czwarte (73 %, -2 p.p.) zgadza się, że rosyjska inwazja na Ukrainę jest zagrożeniem dla bezpieczeństwa ich
kraju, w tym 34 % (-3 PP), którzy twierdzą, że „całkowicie się zgadzają”. Więcej niż jeden na pięciu (23 %, +3 p.p.) się
nie zgadza.

15 QD3. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. 3.1 Inwazja Rosji na Ukrainę stanowi
zagrożenie dla bezpieczeństwa UE; 3.2 Inwazja Rosji na Ukrainę stanowi zagrożenie dla bezpieczeństwa naszego kraju. 

Rosyjska inwazja na Ukrainę stanowi zagrożenie dla bezpieczeństwa UE

Rosyjska inwazja na Ukrainę stanowi zagrożenie dla bezpieczeństwa naszego kraju

ST100 październik/listo 2023

ST99 maj/czerwiec 2023 r.

ST100 październik/listo 2023

ST99 maj/czerwiec 2023 r.

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD3. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych 
stwierdzeń. (UE27) (%) 



Co najmniej połowa wszystkich respondentów w każdym państwie członkowskim zgadza się, że rosyjska inwazja na
Ukrainę stanowi zagrożenie dla bezpieczeństwa UE. Porozumienie jest najbardziej rozpowszechnione w Szwecji (94 %),
Finlandii (90 %) i Danii (89 %), przy czym 50 % na Cyprze, 56 % w Bułgarii i 62 % w Grecji również zgadza się. 

W  26  państwach  członkowskich  co  najmniej  jeden  na  pięciu  respondentów  „całkowicie  się  zgadza”,  a  w  pięciu
państwach co najmniej połowa: Szwecja (74 %), Dania (65 %), Finlandia (63 %), Litwa (56 %), Niderlandy (53 %). W
porównaniu z 17 % na Cyprze, którzy „całkowicie się z tym zgadzają”. 

Od  maja  do  czerwca  2023  r.  porozumienie,  zgodnie  z  którym  rosyjska  inwazja  na  Ukrainę  jest  zagrożeniem  dla
bezpieczeństwa UE, zmniejszyło się w 16 krajach, przy czym najwięcej odnotowano wśród respondentów na Węgrzech
(65 %, -9 p.p.), na Cyprze (50 %, -9 p.p.) i w Portugalii (86 %, -7 p.p.). 

Porozumienie wzrosło w sześciu krajach, ale nie o więcej niż trzy punkty procentowe. Opinia pozostała stabilna w Danii,
Luksemburgu, Polsce, Rumunii i Szwecji.

QD3.1 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Rosyjska inwazja na Ukrainę stanowi 
zagrożenie dla bezpieczeństwa UE (%) 
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maj/czerwie
c 2023 r.
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Całkowicie się 
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Skłonność do 
wyrażania 
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Skłonność do 
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Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD3.1. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Inwazja Rosji na 
Ukrainę stanowi zagrożenie dla bezpieczeństwa UE (%) 



WE wszystkich  państwach  członkowskich,  z  wyjątkiem jednego,  większość  respondentów  zgadza  się,  że  rosyjska
inwazja na Ukrainę stanowi zagrożenie dla bezpieczeństwa ich kraju, chociaż proporcje wahają się od 90 % w Polsce,
88 % w Szwecji i 85 % w Finlandii do 56 % w Bułgarii, 58 % w Grecji i 61 % w Austrii. 

Wyjątkiem jest Cypr, gdzie 36 % zgadza się, a 58 % nie zgadza się. 

Istnieją trzy kraje, w których co najmniej połowa respondentów „całkowicie się zgadza”: Litwa (56 %), Szwecja (53 %) i
Finlandia (52 %) – natomiast 15 % na Cyprze „całkowicie się zgadza”. 

Od maja do czerwca 2023 r. porozumienie, że rosyjska inwazja na Ukrainę stanowi zagrożenie dla bezpieczeństwa ich
kraju, zmniejszyło się wśród respondentów w 18 krajach, w szczególności w Irlandii (64 %, -13 punktów procentowych),
Malcie (69 %, -10 p.p.),Portugalii (82 %, -9 p.p.) i Chorwacji (74 %, -9 p.p.). 

W Hiszpanii nie nastąpiła zmiana opinii.

QD3.2 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Rosyjska inwazja na Ukrainę jest zagrożeniem 
dla bezpieczeństwa naszego kraju (%)
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QD3.2. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Rosyjska inwazja na 
Ukrainę jest zagrożeniem dla bezpieczeństwa naszego kraju (%) 



Z analizy społeczno-demograficznej wynika, że ponad sześciu na dziesięciu respondentów w każdej grupie zgadza się z
każdym stwierdzeniem. Istnieje niewielka różnica w opiniach między płciami lub na poziomie wykształcenia, ale istnieją
inne znaczące różnice. 

Respondenci w wieku 15-24 lat (67 %) są mniej skłonni zgodzić się, że inwazja stanowi zagrożenie dla bezpieczeństwa
ich kraju niż starsi respondenci, zwłaszcza ci w wieku 55 lat lub starsi (75 %). Bezrobotni są mniej skłonni niż inne grupy
społeczno-zawodowe zgodzić się zarówno w przypadku UE (71 %) jak i swojego kraju (66 %). 

Wyniki  podkreślają  również,  że  im  mniej  trudności  respondent  doświadcza  płacenia  rachunków,  tym  bardziej
prawdopodobne jest, że zgadzają się z każdym oświadczeniem. Na przykład 80 % osób, które nigdy lub prawie nigdy nie
mają  trudności  z  płaceniem  rachunków,  zgadza  się,  że  inwazja  stanowi  zagrożenie  dla  bezpieczeństwa  UE,  w
porównaniu z 71 %, którzy mają trudności z płaceniem rachunków przez większość czasu. 

Ponadto respondenci, którzy uważają się za należących do wyższej klasy, najczęściej zgadzają się, jeśli chodzi o UE
(84 %) i ich kraj (79 %). Ci, którzy uważają się za należących do niższej klasy średniej, są najmniej skłonni zgodzić się z
każdym stwierdzeniem. 

QD3.1-2 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Ogółem 
„Zgadzam się” (% – UE) 

Rosyjska inwazja na Ukrainę stanowi
zagrożenie dla bezpieczeństwa UE

Rosyjska inwazja na Ukrainę jest
zagrożeniem dla bezpieczeństwa

naszego kraju

UE-27 78 73

Płeć

Człowiek 77 71

Kobieta 79 74

Wiek

15-24 75 67

25-39 76 72

40-54 77 73

55 80 75

Edukacja (koniec)

-15 77 72

16-19 76 73

20 81 74

Nadal studiuje 79 70

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 80 75

Zarządcy 80 74

Pozostałe białe kołnierze 77 73

Pracownicy ręczni 75 71

Osoby domowe 74 73

Bezrobotny 71 66

Emerytowany 80 76

Studenci 79 70

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 71 67

Od czasu do czasu 73 70

Prawie nigdy/Nigdy 80 75

Załóżmy, że należymy do

Klasa robotnicza 75 73

Niższa klasa średnia 74 69

Klasa średnia 79 75

Wyższa klasa średnia 82 72

Klasa wyższa 84 79

Wizerunek UE

Pozytywne 85 79

Neutralny 76 72

Negatywne 64 61



V. Przyszłe działania UE w następstwie wojny



1. Współpraca w dziedzinie obronności w UE 
Wsparcie dla współpracy w dziedzinie obronności i zwiększone wydatki pozostają silne. 

Respondenci  zostali  zapytani  o  to,  w  jakim  stopniu  zgadzają  się  lub  nie  zgadzają  się  z  czterema stwierdzeniami
dotyczącymi współpracy w dziedzinie obronności w UE.16 Porozumienie z każdym oświadczeniem pozostaje stosunkowo
stabilne od maja do czerwca 2023 r. 

Prawie ośmiu na dziesięciu respondentów (79 %, -1 punkt procentowy od maja do czerwca 2023 r.) zgadza się, że
należy zwiększyć współpracę w kwestiach obronnych na szczeblu UE, przy czym 38 % (bez zmian) stwierdziło,  że
„całkowicie się zgadzają”. Nieco ponad jeden na dziesięć (14 %, +1 p.p.) się nie zgadza. 

Ponad trzy czwarte (77 %, brak zmian) zgadza się, że zakup sprzętu wojskowego przez państwa członkowskie powinien
być lepiej skoordynowany, w tym 37 % (+1 p.p.), które „całkowicie się zgadzają”. Natomiast 13 % (-1 p.p.) nie zgadza się
z tym stwierdzeniem. 

Prawie siedmiu na dziesięciu respondentów (69 %, brak zmian) zgadza się, że UE musi zwiększyć swoją zdolność do
produkcji sprzętu wojskowego, przy czym 30 % (+1 p.p.) stwierdziło, że „całkowicie się zgadzają”. Nieco ponad jeden na
pięciu (22 %, bez zmian) twierdzi, że się nie zgadza. 

Nieco mniej niż dwie trzecie respondentów (65 %, -1 PP) zgadza się, że na obronność w UE należy przeznaczyć więcej
pieniędzy, w tym 28 % (+1 p.p.), którzy całkowicie się zgadzają. Nieco ponad jedna czwarta (26 %, bez zmian) twierdzi,
że się nie zgadza. 

16 QD3.  Proszę  powiedzieć,  w jakim stopniu  zgadzasz się  lub  nie  zgadzasz  się  z  każdym z poniższych  stwierdzeń.  3.4  Należy zintensyfikować
współpracę w kwestiach obronnych na szczeblu UE; 3.5 Należy przeznaczyć więcej pieniędzy na obronność w UE; 3.6 Należy lepiej skoordynować
zakup sprzętu wojskowego przez państwa członkowskie; 3.7 UE musi zwiększyć swoją zdolność do produkcji sprzętu wojskowego 

Należy zacieśnić współpracę w dziedzinie obronności na szczeblu UE

Zakup sprzętu wojskowego przez państwa członkowskie powinien być lepiej 
skoordynowany

UE musi zwiększyć swoją zdolność do produkcji sprzętu wojskowego

Więcej pieniędzy należy przeznaczyć na obronność w UE

QD3. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych 
stwierdzeń. (UE27) (%) 

ST100 październik/listo 
2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 październik/listo 
2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 październik/listo 
2023

ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

ST100 październik/listo 
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ST99 maj/czerwiec 
2023 r.

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 



Ponad sześciu na dziesięciu respondentów w każdym państwie członkowskim UE zgadza się,  że należy zwiększyć
współpracę w dziedzinie obronności  na szczeblu UE, przy czym odsetek ten wynosi  od 90 % w Portugalii,  89 % w
Niderlandach i 88 % na Litwie, w Polsce, Finlandii i Szwecji do 65 % na Słowacji, 66 % w Bułgarii i 67 % w Rumunii. 

Jest  siedem krajów,  w których co najmniej  jeden na pięć twierdzi,  że się nie  zgadza:  Słowenia (29 %),  Rumunia i
Słowacja (27 % każda), Austria (22 %), Bułgaria i Malta (21 % każda) i Włochy (20 %). 

W każdym kraju co najmniej jedna czwarta „całkowicie się zgadza”, a na Litwie (58 %), Niderlandy (55 %), Finlandia
(52 %) i Szwecja (51 %) robią to co najmniej połowa. W porównaniu z 25 % na Słowacji, 27 % w Bułgarii i 28 % we
Włoszech i Portugalii, które również „całkowicie się zgadzają”. 

W 18 państwach członkowskich UE respondenci są obecnie mniej skłonni zgodzić się, że należy zwiększyć współpracę
w dziedzinie obronności na szczeblu UE niż w maju i czerwcu 2023 r., przy czym największy spadek odnotowano na
Malcie (75 %, -13 punktów procentowych) i w Irlandii (77 %, -8 p.p.). 

Wsześciu krajach, w tym w Austrii (69 proc., +5 p.p.) odnotowano wzrost, a we Frankue.

QD3.4 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Należy zwiększyć współpracę w dziedzinie 
obronności na szczeblu UE (%)
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QD3.4. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. —Współpraca w 
dziedzinie obronności na szczeblu UE powinna zostać zwiększona (%) 



W 26 państwach członkowskich UE większość respondentów zgadza się, że na obronność w UE należy przeznaczyć
więcej pieniędzy. Porozumienie jest najbardziej rozpowszechnione w Polsce (88 %), na Litwie (78 %) i na Węgrzech
(76 %),  podczas gdy najniższy poziom odnotowano w Słowenii  (47 % wobec 50 % się nie zgadza),  Słowacji  (48 %
wobec 43 %) i Bułgarii (53 %).

W 12 krajach co najmniej jedna czwarta respondentów „całkowicie zgadza się” z tym stwierdzeniem, z największymi
udziałami w Polsce (43 %), na Litwie (41 %) i na Węgrzech (36 %). Natomiast w Słowenii (21 %) i na Słowacji (20 %) co
najmniej jeden na pięciu „całkowicie się nie zgadza”. 

Jest 20 krajów, w których porozumienie co do tego, że więcej pieniędzy należy przeznaczyć na obronność w UE, spadło
od maja do czerwca 2023 r., a spadki w Portugalii (70 %, -19 punktów procentowych) i na Malcie (61 %, -17 PP) są
znacznie większe niż w pozostałych 18 krajach. 

Porozumienie  wzrosło  w  pięciu  krajach,  przy  czym wzrost  w  Austrii  (56 %,  +13  p.p.)  był  znacznie  większy  niż  w
pozostałych krajach. Opinia pozostała taka sama w Hiszpanii i Belgii. 

W porównaniu z poprzednim badaniem przeprowadzonym wiosną 2023 r. (ST99) porozumienie jest obecnie poglądem
większości w Austrii, podczas gdy obecnie większość w Słowenii nie zgadza się z opinią większości. 

QD3.5 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym 
z poniższych stwierdzeń. Więcej pieniędzy należy przeznaczyć na obronność w UE (%)
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QD3.5. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. —Więcej 
środków należy przeznaczyć na obronność w UE (%) 



wiec 
2023 r.



Ponad sześciu na dziesięciu respondentów w każdym kraju zgadza się, że zakup sprzętu wojskowego przez państwa
członkowskie powinien być lepiej skoordynowany. Porozumienie jest najbardziej rozpowszechnione w Portugalii (88 %),
Polsce (87 %) i na Litwie (85 %), chociaż 65 % w Bułgarii, 66 % w Rumunii i 68 % w Austrii również zgadza się. 

Na Litwie ponad połowa wszystkich respondentów (52 %) „całkowicie zgadza się” z tym stwierdzeniem, podobnie jak
49 % w Danii. Wynosi to 25 % w Portugalii i Bułgarii. 

Zmiany od maja do czerwca 2023 r. są mieszane. Porozumienie spadło w 13 krajach, przy czym na Malcie (72  %, -14
punktów procentowych) znacznie więcej niż w innych krajach, a kolejne największe w Irlandii (74 %, -7 p.p.). 

Natomiast w siedmiu krajach, w tym w Austrii, wzrosła umowa (68 %, +8 p.p.). Opinia nie uległa zmianie w Czechach,
Francji, Włoszech, Polsce, Słowacji, Szwecji i Finlandii. 

QD3.6 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z
każdym z poniższych stwierdzeń. Zakup sprzętu wojskowego przez państwa 
członkowskie powinien być lepiej skoordynowany (%)
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QD3.6. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzają się Państwo z ead1 z następujących stwierdzeń: Zakup sprzętu 
wojskowego przez państwa członkowskie powinien być lepiej skoordynowany (%) 



Większość respondentów w każdym państwie członkowskim UE zgadza się, że UE musi zwiększyć swoją zdolność do
produkcji sprzętu wojskowego, ale maskuje to znaczne zróżnicowanie krajowe. Poziom porozumienia waha się od 88 %
w Polsce, 86 % w Portugalii i 84 % na Litwie do 49 % na Słowacji (vs 39 % nie zgadza się), 54 % w Słowenii i 55 % w
Austrii, Czechach i Bułgarii. 

W 16 krajach respondenci są obecnie mniej skłonni zgodzić się, że UE musi zwiększyć swoją zdolność do produkcji
sprzętu wojskowego niż w maju i czerwcu 2023 r. Spadek na Malcie (58 %, -18 punktów procentowych) jest znacznie
większy niż w innych krajach, przy czym kolejny największy spadek odnotowano w Luksemburgu (65 %, -9 p.p.) i Grecji
(64 %, -9 p.p.). 

Co najmniej czterech na dziesięciu respondentów na Litwie (50 %), Polsce i Łotwie (42 %) i Finlandii (41 %) „całkowicie
zgadza się” z tym stwierdzeniem, w porównaniu z 18 % na Słowacji, 19 % w Bułgarii i 21 % we Włoszech. 

Z drugiej strony w ośmiu krajach zwiększyła się umowa, przy czym największy wzrost odnotowano w Austrii (55 %, +6
p.p.). Nie nastąpiły żadne zmiany w Rumunii, Danii czy Francji. 

QD3.7. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się 
z każdym z poniższych stwierdzeń. UE musi zwiększyć swoją zdolność do 
produkcji sprzętu wojskowego (%) 

UE-27
BĄ
DŹ

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL
PR
ZY

PL PT RO SI SK FI SE

Ogółem 
„Zgadza
m się”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

69 66 55 55 72 71 64 68 64 64 64 76 65 69 76 84 65 71 58 75 55 88 86 62 54 49 75 66

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 -5 -2 -6 0 2 4 -7 -9 1 0 -1 -4 -2 -1 -5 -9 3 -18 -3 6 1 -2 0 -2 -3 2 1

Ogółem 
„Disagree
”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

22 30 28 32 19 21 21 15 29 22 22 17 28 23 11 9 28 25 36 19 30 9 4 30 42 39 13 23

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 4 1 5 0 -4 -3 2 8 -1 1 -2 4 3 -2 4 7 -4 17 2 -11 -1 1 -3 3 3 1 -3

Nie wiem

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

9 4 17 13 9 8 15 17 7 14 14 7 7 8 13 7 7 4 6 6 15 3 10 8 4 12 12 11

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 1 1 1 0 2 -1 5 1 0 -1 3 0 -1 3 1 2 1 1 1 5 0 1 3 -1 0 -3 2

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD3.7. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. UE musi 
zwiększyć swoją zdolność do produkcji sprzętu wojskowego (%) 



Analiza społeczno-demograficzna nie ilustruje znaczących różnic w opiniach w poszczególnych grupach wiekowych.
Pokazuje jednak, że mężczyźni są bardziej skłonni zgodzić się z każdym oświadczeniem niż kobiety, a w szczególności,
że na obronę w UE należy wydawać więcej pieniędzy (69 % w porównaniu z 61 %). 

Analiza pokazuje również spójny wzór oparty na poziomie wykształcenia: im dłużej respondent pozostaje w edukacji, tym
bardziej prawdopodobne jest, że zgodzi się z każdym oświadczeniem. Na przykład 83 % osób, które ukończyły edukację
w wieku 20 lat lub starszych, zgadza się na współpracę w kwestiach obronnych na szczeblu UE, w porównaniu z 73 %
osób w wieku 15 lat lub młodszych. Dla pozostałych trzech stwierdzeń można zaobserwować największą różnicę między
tymi, którzy ukończyli studia w wieku 15 lat lub młodszych, a tymi, którzy ukończyli naukę w wieku 16 lat lub starszych. 

W grupach społeczno-zawodowych menedżerowie są najbardziej skłonni zgodzić się z każdym oświadczeniem, podczas
gdy osoby bezrobotne i gospodynie domowe są na ogół najmniej prawdopodobne. Na przykład 73 % kadry kierowniczej
zgadza się, że UE musi zwiększyć swoją zdolność do produkcji sprzętu wojskowego w porównaniu z 59 % bezrobotnych
i 61 % osób domowych. 

Analiza  podkreśla  również,  że  im  mniej  trudności  respondent  doświadcza  płacenia  rachunków,  tym  bardziej
prawdopodobne jest, że zgadzają się z każdym oświadczeniem. Na przykład w przypadku stwierdzenia „kupowanie
sprzętu wojskowego przez państwa członkowskie powinno być lepiej skoordynowane” 70 % osób, które nigdy lub prawie
nigdy nie mają trudności z opłaceniem rachunków, zgadza się z tym, w porównaniu z 61 % osób, które przez większość
czasu mają trudności. 

Poziom porozumienia różni się również w zależności od subiektywnej klasy społecznej. Respondenci, którzy uważają się
za należących do klasy wyższej, są bardziej skłonni zgodzić się z każdym stwierdzeniem niż ci, którzy uważają się za
należących do innych klas, a w szczególności do niższej klasy średniej lub klasy robotniczej. Na przykład 74 % tych,
którzy uważają się za należących do klasy wyższej, zgadza się, że więcej pieniędzy należy przeznaczyć na obronę w
UE, w porównaniu z 61 % respondentów, którzy uważają się za należących do klasy robotniczej. 

Wreszcie ci, którzy mają pozytywny wizerunek UE, są znacznie bardziej skłonni zgodzić się z każdym oświadczeniem
niż ci,  którzy mają negatywny pogląd. Na przykład 89 % z pozytywnym poglądem zgadza się, że należy zwiększyć
współpracę w kwestiach obronnych na szczeblu UE, w porównaniu z 62 % osób z negatywnym poglądem. 

QD3.4-7 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Ogółem „Zgadzam się” (% – UE) 

Należy zacieśnić współpracę
w dziedzinie obronności na

szczeblu UE

Zakup sprzętu wojskowego
przez państwa członkowskie

powinien być lepiej
skoordynowany

UE chce zwiększyć swoją
zdolność do produkcji sprzętu

wojskowego

Więcej pieniędzy należy
przeznaczyć na obronność w

UE

UE-27 79 77 69 65

Płeć

Człowiek 81 80 72 69

Kobieta 78 74 65 61

Wiek

15-24 81 78 69 63

25-39 80 78 67 63

40-54 80 79 70 67

55 78 76 68 64

Edukacja (koniec)

-15 73 70 64 57

16-19 78 76 69 65

20 83 80 71 68

Nadal studiuje 83 79 66 62

Kategoria społeczno-zawodowa

Samozatrudniony 82 80 72 69

Zarządcy 84 82 73 70

Pozostałe białe kołnierze 80 78 69 67

Pracownicy ręczni 78 77 70 65

Osoby domowe 72 69 61 57

Bezrobotny 72 68 59 54

Emerytowany 78 75 68 64

Studenci 83 79 66 62

Trudności z płaceniem rachunków

Przez większość czasu 68 69 61 54

Od czasu do czasu 76 75 67 62

Prawie nigdy/Nigdy 82 79 70 67

Załóżmy, że należymy do

Klasa robotnicza 75 72 65 61

Niższa klasa średnia 78 76 66 59

Klasa średnia 81 80 70 67

Wyższa klasa średnia 85 81 74 70

Klasa wyższa 88 86 81 74

Wizerunek UE

Pozytywne 89 85 78 75

Neutralny 77 74 65 61

Negatywne 62 64 52 47



2. Bezpieczeństwo energetyczne w UE 
Duża większość nadal zgadza się z szeregiem kierunków polityki energetycznej UE, przy czym od maja do czerwca
2023 r. niewiele się zmienia. 

Respondenci zostali zapytani o to, w jakim zakresie zgodzili się lub nie zgadzali się z szeregiem potencjalnych kierunków
polityki energetycznej UE.17 Wsparcie pozostaje wysokie: za każde oświadczenie zgadza się ponad trzy czwarte. 

Ponad ośmiu na dziesięciu (83 %, -2 punkty procentowe od maja do czerwca 2023 r.) zgadza się,  że UE powinna
inwestować masowo w odnawialne źródła energii,  takie jak energia wiatrowa i słoneczna, przy czym prawie połowa
(47 %, -3 p.p.) twierdzi, że „całkowicie zgadza się” Tylko ponad jeden na dziesięć (12 %, +1 PP) nie zgadza się. 

Prawie tak samo (82 %, brak zmian) zgadza się, że zwiększenie efektywności energetycznej budynków, transportu i
towarów sprawi, że UE będzie mniej zależna od producentów energii spoza UE, w tym 42 % (+1 PP), którzy „całkowicie
się z tym zgadzają”. Natomiast nieco ponad jeden na dziesięć (12 %, bez zmian) się nie zgadza. 

Ponad ośmiu na dziesięciu (81 %, -1 p.p.) zgadza się również, że UE powinna jak najszybciej zmniejszyć zależność od
rosyjskich źródeł energii, w tym prawie połowa, która „całkowicie się zgadza” (47 %, -1 p.p.). Niewiele ponad jeden na
dziesięć (13 %, bez zmian) nie zgadza się. 

Nieco ponad osiem na dziesięć (81 %, brak zmian) zgadza się – a 41 % (bez zmian) „całkowicie się zgadza” – że
ograniczenie importu ropy naftowej i gazu oraz inwestowanie w energię odnawialną jest ważne dla naszego ogólnego
bezpieczeństwa. Niewiele ponad jeden na dziesięć nie zgadza się (13 %, bez zmian). 

Osiem na dziesięć (80 %, bez zmian) zgadza się, że państwa członkowskie UE powinny wspólnie kupować energię od
innych krajów, aby uzyskać lepszą cenę, w tym 40 % (+1 PP), które „całkowicie się zgadzają”. Więcej niż jeden na
dziesięć (13 %, -1 p.p.) się nie zgadza. 

Prawie ośmiu na dziesięciu respondentów (78 %, -1 p.p.) zgadza się, że w dłuższej perspektywie energia odnawialna
może ograniczyć cenę, jaką płacą za swoje zużycie energii, w tym 39 % (+1 PP), które „całkowicie się zgadzają”. Więcej
niż jeden na dziesięciu (14 %, brak zmian) nie zgadza się z tym stwierdzeniem. 

Ponadto ponad trzy czwarte respondentów podjęło ostatnio działania mające na celu zmniejszenie własnego zużycia
energii lub planuje to zrobić w najbliższej przyszłości (78 %, bez zmian), a 38 % (+1 p.p.) stwierdziło, że „całkowicie
zgadza się” z tym stwierdzeniem. W przeciwieństwie do tego, prawie co piąty (18 %, bez zmian) twierdzi, że się nie
zgadza 

17 QD3. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. 3.8 UE powinna jak najszybciej
zmniejszyć zależność od rosyjskich źródeł energii; 3.9 UE powinna inwestować masowo w odnawialne źródła energii, takie jak energia wiatrowa i
słoneczna; 310 W dłuższej  perspektywie energia odnawialna może ograniczyć cenę, którą płacimy za nasze zużycie energii;  3.11 Zwiększenie
efektywności energetycznej budynków, transportu i towarów sprawi, że będziemy mniej zależni od producentów energii spoza UE; 3.12 Zmniejszenie
importu  ropy  naftowej  i  gazu  oraz  inwestowanie  w  energię  odnawialną  ma istotne  znaczenie  dla  naszej  ogólnej  sekurytyzacjiy  3.13  państwa
członkowskie UE powinny wspólnie kupować energię od innych krajów, aby uzyskać lepszą cenę. 3.14 W ostatnim czasie podjąłeś działania mające
na celu zmniejszenie własnego zużycia energii lub planujesz to zrobić w niedalekiej przyszłości. 
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UE powinna inwestować masowo w odnawialne źródła energii, takie jak energia wiatrowa i 
słoneczna

Zwiększenie efektywności energetycznej budynków, transportu i towarów sprawi, że będziemy mniej 
zależni od producentów energii spoza UE.

UE powinna jak najszybciej zmniejszyć zależność od rosyjskich źródeł energii

Ograniczenie importu ropy naftowej i gazu oraz inwestowanie w energię odnawialną jest ważne dla 
naszego ogólnego bezpieczeństwa

Państwa członkowskie UE powinny wspólnie kupować energię od innych krajów, aby uzyskać lepszą 
cenę

W dłuższej perspektywie energia odnawialna może ograniczyć cenę, jaką płacimy za nasze zużycie 
energii

Ostatnio podjąłeś działania w celu zmniejszenia własnego zużycia energii lub planujesz to zrobić w 
niedalekiej przyszłości.

QD3. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. (UE27) 
(%) 



Większość respondentów w każdym państwie członkowskim UE zgadza się, że UE powinna jak najszybciej zmniejszyć
zależność od rosyjskich źródeł energii, a w 22 państwach członkowskich co najmniej siedem na dziesięć zgadza się.
Najwyższy poziom porozumienia odnotowano w Szwecji (96 %) i Portugalii i Finlandii (91 % każda), podczas gdy 56 %
na Słowacji, 59 % w Bułgarii i 67 % w Rumunii również zgadza się. 

W siedmiu krajach co najmniej połowa wszystkich respondentów „całkowicie się zgadza”, przy czym najwyższy poziom
odnotowano w Szwecji (87 %), Finlandii (77 %) i Danii (74 %). Natomiast 23 % na Słowacji, 24 % w Bułgarii i 32 % na
Cyprze „całkowicie się zgadza”. 

W 19 państwach członkowskich UE respondenci są obecnie mniej skłonni zgodzić się, że UE powinna jak najszybciej
zmniejszyć zależność od rosyjskich źródeł energii, przy czym największe spadki odnotowano na Węgrzech (77 %, -6
punktów procentowych), Luksemburgu (83 %, -5 p.p.) i na Łotwie (72 %, -5 p.p.). 

Natomiast  umowa wzrosła w trzech krajach, w tym w Austrii  (80 %, +6 p.p.)  i  pozostała niezmieniona w Hiszpanii,
Polsce, Rumunii, Finlandii i Szwecji. 

QD3.8 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z
każdym z poniższych stwierdzeń. UE powinna jak najszybciej zmniejszyć 
zależność od rosyjskich źródeł energii (%)

UE-27
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QD3.8. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. UE powinna jak 
najszybciej zmniejszyć zależność od rosyjskich źródeł energii (%) 



Ponad dwie trzecie respondentów w każdym państwie członkowskim zgadza się, że UE powinna inwestować masowo w
odnawialne źródła energii, takie jak energia wiatrowa i słoneczna. Proporcje wahają się od 96 % w Portugalii, 95 % na
Malcie i 92 % w Danii i Szwecji do 67 % w Bułgarii, 68 % w Estonii i 69 % w Czechach. 

W 12 krajach co najmniej połowa „całkowicie się zgadza”, z największymi udziałami w Danii (73 %), Szwecji (70 %) i na
Malcie (69 %). Na drugim końcu skali 26 % w Bułgarii, 31 % w Czechach i 32 % na Łotwie „całkowicie się zgadza”. 

Porozumienie zmniejszyło się w 17 państwach członkowskich UE od maja do czerwca 2023 r., przy czym najwięcej
odnotowano w Niderlandach (87 %, -5 punktów procentowych), Finlandii (84 %, -5 p.p.), na Węgrzech (82 %, -5 p.p.) i
Bułgarii (67 %, -5 p.p.). 

Porozumienie zwiększyło się w ośmiu krajach, przy czym najwięcej odnotowano w Słowenii (89 %, +4 p.p.) i pozostało
bez zmian w Chorwacji i Luksemburgu. 

QD3.9 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z
każdym z poniższych stwierdzeń. UE powinna inwestować masowo w 
odnawialne źródła energii, takie jak energia wiatrowa i słoneczna (%) 
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QD3.9. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. UE 
powinna inwestować masowo w odnawialne źródła energii, takie jak energia wiatrowa i słoneczna (%)





Większość respondentów w każdym kraju zgadza się, że w dłuższej perspektywie energia odnawialna może ograniczyć
cenę, jaką płacimy za nasze zużycie energii.  Pogląd ten jest  najbardziej  rozpowszechniony wśród respondentów w
Chorwacji i na Malcie (po 89 %) i na Cyprze (87 %), ale zgadza się również 59 % w Estonii 61 % w Czechach i 64 % w
Bułgarii. 

Istnieje  sześć  krajów,  w  których  co  najmniej  połowa  wszystkich  respondentów  „całkowicie  zgadza  się”  z  tym
stwierdzeniem: Malta (63 %), Irlandia (55 %), Słowenia (54 %), Cypr (53 %) oraz Hiszpania i Dania (52 % każda). 

Natomiast 24 % w Estonii, 25 % w Czechach i 28 % w Bułgarii, na Słowacji i Łotwie również zgadza się. 

Warto zauważyć, że co piąty respondent w Estonii (20 %) twierdzi, że nie wie. 

W 19 krajach zgadza się,  że w dłuższej  perspektywie energia ze źródeł  odnawialnych może ograniczyć cenę, jaką
płacimy za nasze zużycie energii, od maja do czerwca 2023 r., a dotyczy to w szczególności Malty (89  %, -7 punktów
procentowych), Portugalii (82 %, -7 PP), Litwy (77 %, -7 PP) i Czech (61 %, -7 p.p.). 

Natomiast  umowa wzrosła w czterech  krajach,  w tym w Austrii  (74 %,  +5 p.p.)  i  pozostała  niezmieniona w Grecji,
Hiszpanii, Francji i we Włoszech. 

QD3.10 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się
z każdym z poniższych stwierdzeń. W dłuższej perspektywie energia 
odnawialna może ograniczyć cenę, jaką płacimy za nasze zużycie energii (%)
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Ogółem 
„Zgadza
m się”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

78 77 64 61 83 71 59 85 79 84 76 89 83 87 70 77 82 83 89 79 74 84 82 67 84 66 77 83

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

-1 -2 -4 -7 -4 -3 -3 -2 0 0 0 -2 0 -1 -2 -7 -1 -1 -7 -6 5 -2 -7 -2 4 1 -3 1

Ogółem 
„Disagree
”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

14 20 22 30 12 18 21 7 14 7 14 8 11 8 11 9 13 15 8 16 19 12 13 26 14 25 9 11

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 3 4 5 5 0 2 1 -2 -1 0 0 -1 3 -2 3 1 1 6 5 -4 1 9 0 -3 -1 2 2

Nie wiem

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

8 3 14 9 5 11 20 8 7 9 10 3 6 5 19 14 5 2 3 5 7 4 5 7 2 9 14 6

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

1 -1 0 2 -1 3 1 1 2 1 0 2 1 -2 4 4 0 0 1 1 -1 1 -2 2 -1 0 1 -3

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD3.10. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z następujących stwierdzeń:-ln, energia 
odnawialna może ograniczyć cenę, którą płacimy za nasze zużycie energii (%) 





W każdym państwie członkowskim UE co najmniej dwie trzecie respondentów zgadza się, że zwiększenie efektywności
energetycznej budynków, transportu i towarów sprawi, że będziemy mniej zależni od producentów energii spoza UE.
Umowa waha się od 94 % w Portugalii, 93 % w Szwecji i 92 % na Malcie i w Niderlandach, do 66 % w Estonii, 67 % w
Czechach i 70 % na Słowacji. 

Istnieje  sześć  krajów,  w  których  co  najmniej  połowa  „całkowicie  się  zgadza”:  Szwecja  (62 %),  Niderlandy  (57 %),
Hiszpania (56 %), Dania (55 %), Irlandia (54 %) i Cypr (52 %). Wynosi to 25 % w Czechach, 29 % na Słowacji i 30 % w
Estonii, które również „całkowicie się zgadzają”. 

Porozumienie, że zwiększenie efektywności energetycznej budynków, transportu i towarów sprawi, że będziemy mniej
zależni od producentów energii spoza UE, zmniejszyło się w 16 krajach od maja do czerwca 2023 r., przy czym najwięcej
odnotowano w Czechach (67 %, -7 punktów procentowych), Estonii (66 %, -6 p.p.) i w Irlandii (87 %, -5 p.p.) i na Litwie
(82 %, -5 p.p.). 

Natomiast  umowa  wzrosła  w  ośmiu  krajach,  w  tym  w  Austrii  (79 %,  +5  p.p.)  i  pozostała  stabilna  w  Hiszpanii,
Luksemburgu i Słowenii. 

QD3.11 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się 
z każdym z poniższych stwierdzeń. Zwiększenie efektywności energetycznej 
budynków, transportu i towarów sprawi, że będziemy mniej zależni od 
producentów energii spoza UE (%)
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Ogółem 
„Zgadza
m się”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

82 82 74 67 86 76 66 87 83 88 83 87 81 86 72 82 88 83 92 92 79 87 94 72 82 70 85 93

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 -4 -3 -7 -2 2 -6 -5 -4 0 2 -4 -2 3 -4 -5 0 -3 -2 -1 5 -2 1 1 0 -3 1 2

Ogółem 
„Disagree
”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

12 15 16 24 8 16 17 6 11 5 9 10 13 7 12 8 8 15 5 6 16 11 2 23 14 20 5 5

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 3 3 6 1 -3 1 2 3 0 1 2 1 -1 0 1 0 3 2 0 -4 3 1 -2 0 -1 -1 0

Nie wiem

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

6 3 10 9 6 8 17 7 6 7 8 3 6 7 16 10 4 2 3 2 5 2 4 5 4 10 10 2

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 1 0 1 1 1 5 3 1 0 -3 2 1 -2 4 4 0 0 0 1 -1 -1 -2 1 0 4 0 -2

Całkowicie 
się zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się 
nie zgadzam

Nie wiem 

QD3.11. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Zwiększenie 
efektywności energetycznej budynków, transportu i towarów sprawi, że będziemy mniej zależni od producentów energii spoza UE 
(%) 





Ponad połowa wszystkich respondentów w każdym państwie członkowskim zgadza się, że ograniczenie importu ropy
naftowej i gazu oraz inwestowanie w energię ze źródeł odnawialnych jest ważne dla naszego ogólnego bezpieczeństwa,
przy czym najwyższy poziom odnotowano wśród respondentów w Portugalii  (93 %), Malcie i  Szwecji  (91 % każdy).
Wynosi to 56 % w Estonii, 61 % w Czechach i 62 % w Bułgarii, którzy myślą w ten sam sposób. 

Respondenci  w  Szwecji  (70 %)  i  Danii  (64 %)  są  bardziej  skłonni  do  stwierdzenia,  że  „całkowicie  się  zgadzają”,
zwłaszcza w Bułgarii (25 %) oraz Estonii i Czechach (26 %). 

Zmiany w opinii od maja do czerwca 2023 r. są zazwyczaj niewielkie. W 15 krajach respondenci są obecnie mniej skłonni
zgodzić się, chociaż spadki są niewielkie, z największymi w Chorwacji (88 %, -4 punkty procentowe), Litwie (84 %, -4
p.p.), Czechach (61 %, -4 p.p.) i Estonii (56 %, -4 p.p.). 

Natomiast istnieje osiem krajów, w tym Słowacja (68 %, +6 p.p.) i Rumunia (69 %, +5 p.p.), w których osiągnięto wzrost
porozumienia. W Portugalii, Polsce, we Włoszech i we Francji nie nastąpiła zmiana opinii. 

QD3.12 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się
z każdym z poniższych stwierdzeń. Ograniczenie importu ropy naftowej i gazu 
oraz inwestowanie w energię odnawialną jest ważne dla naszego ogólnego 
bezpieczeństwa (%)
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Ogółem 
„Zgadza
m się”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

81 81 62 61 88 75 56 88 82 89 80 88 84 87 72 84 86 83 91 83 74 89 93 69 81 68 85 91

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 -1 -1 -4 -1 -2 -4 -2 -1 4 0 -4 0 2 -2 -4 1 -1 -3 -2 2 0 0 5 3 6 1 -2

Ogółem 
„Disagree
”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

13 16 24 30 8 17 25 5 11 5 10 10 11 6 12 7 9 15 6 14 20 10 2 25 16 21 8 7

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 1 3 3 0 -1 0 0 -1 -2 2 3 -1 0 0 2 -1 1 2 2 -3 1 1 -6 -2 -6 1 1

Nie wiem

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

6 3 14 9 4 8 19 7 7 6 10 2 5 7 16 9 5 2 3 3 6 1 5 6 3 11 7 2

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 0 -2 1 1 3 4 2 2 -2 -2 1 1 -2 2 2 0 0 1 0 1 -1 -1 1 -1 0 -2 1

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD3.12. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. —Ograniczenie 
importu ropy naftowej i gazu oraz inwestowanie w energię odnawialną jest ważne dla naszego ogólnego bezpieczeństwa (9/0) 



Ponad sześciu na dziesięciu respondentów w każdym kraju zgadza się, że państwa członkowskie UE powinny wspólnie
kupować energię od innych krajów, aby uzyskać lepszą cenę. Poziom porozumienia waha się od 93 % respondentów w
Portugalii, 90 % na Malcie i 87 % w Irlandii, Chorwacji i Słowenii do 65 % w Rumunii, 68 % w Bułgarii i 70 % na Słowacji.

Respondenci  na  Malcie  (64 %)  są  znacznie  bardziej  skłonni  niż  w  innych  krajach  powiedzieć,  że  „całkowicie  się
zgadzają”, zwłaszcza w porównaniu z tymi w Bułgarii (28 %) 

Na szczeblu krajowym zmiany opinii od maja do czerwca 2023 r. są zazwyczaj niewielkie. Porozumienie zmniejszyło się
w 13 krajach, przy czym najwięcej odnotowano na Malcie (90 %, -5 punktów procentowych) i w Rumunii (65 %, -5 p.p.). 

Natomiast w ośmiu krajach osiągnięto wzrost porozumienia, przy czym największe odnotowano w Słowenii (87 %, +4
p.p.). Opinia pozostaje niezmieniona w Czechach, Estonii, Francji, Chorwacji, na Węgrzech i w Portugalii. 

QD3.13 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się
z każdym z poniższych stwierdzeń. Państwa członkowskie UE powinny 
wspólnie kupować energię od innych krajów, aby uzyskać lepszą cenę (%)

UE-27
BĄ
DŹ

BG CZ DK DE EE IE EL ES FR HR IT CY LV LT LU HU MT NL
PR
ZY

PL PT RO SI SK FI SE

Ogółem 
„Zgadza
m się”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

80 84 68 73 83 75 76 87 85 84 79 87 84 82 77 85 85 79 90 83 76 86 93 65 87 70 72 73

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 1 2 0 -2 -1 0 -3 -2 2 0 0 -1 -3 -2 -2 -2 0 -5 -2 3 1 0 -5 4 3 3 -2

Ogółem 
„Disagree
”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

13 13 19 21 10 18 12 6 11 6 11 10 10 9 10 6 9 18 8 13 18 11 2 30 11 21 16 21

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

-1 -2 0 2 -1 0 -1 2 1 -2 0 -1 -1 4 0 -1 0 -1 5 1 -4 0 1 5 -2 -3 -2 4

Nie wiem

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

7 3 13 6 7 7 12 7 4 10 10 3 6 9 13 9 6 3 2 4 6 3 5 5 2 9 12 6

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

1 1 -2 -2 3 1 1 1 1 0 0 1 2 -1 2 3 2 1 0 1 1 -1 -1 0 -2 0 -1 -2

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD3.13. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Państwa 
członkowskie UE powinny wspólnie kupować energię od innych krajów, aby uzyskać lepszą cenę (%) 



Większość respondentów w każdym państwie członkowskim UE twierdzi, że niedawno podjęła działania mające na celu
zmniejszenie własnego zużycia energii  lub planuje to zrobić w najbliższej  przyszłości.  Porozumienie jest  najbardziej
rozpowszechnione w Niderlandach (89 %), Luksemburgu (84 %) i Francji i Finlandii (zarówno 83 %), ale 55 % w Bułgarii,
62 % w Rumunii i 68 % w Estonii. 

Respondenci w Holandii (62 %) są znacznie bardziej skłonni niż w innych krajach powiedzieć, że „całkowicie zgadzają
się” z tym stwierdzeniem, i jest to szczególnie w przypadku porównywania dowh tych "1 Bułgaria (19 %)— 

Tendencje krajowe są mieszane. W porównaniu z majem-czerwcem 2023 r. respondenci są obecnie mniej skłonni do
porozumienia, a spadek porozumienia jest znacznie większy na Malcie (76 %, -17 punktów procentowych) niż w innych
krajach, przy czym następna największa obserwacja odnotowano w Polsce (76 %, -7 p.p.) i na Litwie (70 %, -7 p.p.). 

Natomiast w 12 krajach, w tym w Austrii, odnotowano wzrost porozumienia (78 %, +5 p.p.). W Finlandii, Portugalii czy
Luksemburgu nie nastąpiły żadne zmiany. 

QD3.14 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się
z każdym z poniższych stwierdzeń. Ostatnio podjąłeś działania w celu 
zmniejszenia własnego zużycia energii lub planujesz to zrobić w najbliższej 
przyszłości (%)
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Ogółem 
„Zgadza
m się”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

78 80 55 72 78 79 68 78 73 82 83 81 77 77 69 70 84 76 76 89 78 76 73 62 74 69 83 80

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 -1 -1 -1 -6 2 1 -6 3 1 2 -6 -1 4 2 -7 0 1 -17 -1 5 -7 0 -4 1 1 0 1

Ogółem 
„Disagree
”

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

18 17 36 22 19 18 24 16 26 15 12 17 18 18 23 26 14 22 22 10 19 22 25 35 25 25 14 18

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 0 2 1 5 -2 -2 5 -3 1 -1 6 0 -1 -2 6 0 -1 16 1 -5 7 1 3 2 0 2 -1

Nie wiem

Paździer
nik/listo 
2023 r. 

4 3 9 6 3 3 8 6 1 3 5 2 5 5 8 4 2 2 2 1 3 2 2 3 1 6 3 2

Δ 
maj/czer
wiec 
2023 r.

0 1 -1 0 1 0 1 1 0 -2 -1 0 1 -3 0 1 0 0 1 0 0 0 -1 1 -3 -1 -2 0

Całkowicie się 
zgadzam

Skłonność do 
wyrażania 
zgody

Skłonność do 
niezgody

Całkowicie się nie 
zgadzam

Nie wiem 

QD3.14. Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Ostatnio 
podjąłeś działania w celu zmniejszenia własnego zużycia energii lub planujesz to zrobić w niedalekiej przyszłości [%] 



Biorąc pod uwagę silne poparcie dla każdego oświadczenia,  być może nie jest zaskakujące, że analiza społeczno-
demograficzna  ilustruje  wysoki  poziom  porozumienia  we  wszystkich  grupach  społeczno-demograficznych.  Nie  ma
znaczącej  różnicy w opiniach między mężczyznami i  kobietami oraz niewielkiej  różnicy między grupami wiekowymi,
chociaż osoby w wieku 15-24 lat  (71 %) są mniej  prawdopodobne niż  starsze grupy wiekowe,  aby powiedzieć,  że
niedawno podjęły działania mające na celu zmniejszenie własnego zużycia energii lub planują to zrobić w najbliższej
przyszłości. 

Istnieją  jednak  pewne  ciekawe  trendy  w  wynikach.  Im  dłużej  respondent  pozostaje  w  edukacji,  tym  bardziej
prawdopodobne jest, że zgodzi się z każdym oświadczeniem. Na przykład 86 % osób, które ukończyły edukację w wieku
20 lat lub starszych, zgadza się, że UE powinna jak najszybciej zmniejszyć zależność od rosyjskich źródeł energii, w
porównaniu  z  76 %,  które  ukończyły  15  lat  lub  mniej.  Spojrzenie  na  kategorie  społeczno-zawodowe  pokazuje,  że
menedżerowie i osoby samozatrudnione są konsekwentnie jednymi z najbardziej skłonnych zgodzić się, podczas gdy
bezrobotni i pracownicy domowi są konsekwentnie najmniej skłonni do tego. 

Sytuacja finansowa wpływa również na opinię. Im mniej trudności ma respondent, tym bardziej prawdopodobne jest, że
zgodzi  się  z  każdym oświadczeniem.  Na  przykład  83 % osób,  które  nigdy  lub  prawie  nigdy  nie  mają  trudności  z
zapłaceniem rachunków, zgadza się na zmniejszenie importu ropy naftowej i gazu i inwestowanie w energię odnawialną
jest ważne dla naszego ogólnego bezpieczeństwa, w porównaniu z 73 %, którzy przez większość czasu mają trudności. 

Istnieje  niewiele spójnych różnic  w zależności  od klasy społecznej,  chociaż im wyższa klasa,  do której  respondent
twierdzi, że należy, tym bardziej prawdopodobne jest, że UE powinna jak najszybciej zmniejszyć zależność od rosyjskich
źródeł  energii:  91 % respondentów, którzy uważają się za należących do klasy wyższej, czuje się w ten sposób, w
porównaniu z 76 %, którzy uważają się za należących do klasy robotniczej. 

Ponadto wpływ ma również wizerunek UE. Respondenci, którzy mają pozytywny wizerunek UE, są znacznie bardziej
skłonni  zgodzić  się  z  każdym  stwierdzeniem niż  ci,  którzy  mają  negatywny  wizerunek.  Na  przykład  90 % osób  o
pozytywnym wizerunku UE zgadza się, że UE powinna jak najszybciej zmniejszyć swoją zależność od rosyjskich źródeł
energii, w porównaniu z 66 % osób o negatywnym wizerunku. 



QD3 Proszę powiedzieć, w jakim stopniu zgadzasz się lub nie zgadzasz się z każdym z poniższych stwierdzeń. Ogółem „Zgadzam się” (% – UE) 

UE powinna
inwestować
masowo w
odnawialne

źródła energii,
takie jak
energia

wiatrowa i
słoneczna 

Zwiększenie
efektywności
energetycznej

budynków,
transportu i

towarów sprawi,
że będziemy

mniej uzależnieni
od producentów

energii spoza UE. 

UE powinna jak
najszybciej
zmniejszyć

zależność od
rosyjskich źródeł

energii 

Ograniczenie
importu ropy

naftowej i gazu
oraz

inwestowanie
w energię

odnawialną
jest ważne dla

naszego
ogólnego

bezpieczeństw
a 

Państwa
członkowskie UE

powinny
wspólnie

kupować energię
z innych krajów,

aby uzyskać
lepszą cenę 

W dłuższej
perspektywie

energia
odnawialna

może ograniczyć
cenę, jaką

płacimy za nasze
zużycie energii 

Ostatnio podjąłeś
działania w celu

zmniejszenia
własnego

zużycia energii
lub planujesz to

zrobić w
niedalekiej
przyszłości 

UE-27 83 82 81 81 80 78 78

Płeć

Człowiek 83 83 82 81 81 78 78

Kobieta 83 81 80 80 79 77 78

Wiek

15-24 86 85 80 81 78 80 71

25-39 84 83 82 81 79 78 79

40-54 82 81 82 80 81 78 80

55 83 81 80 81 80 77 78

Edukacja (koniec)

-15 80 76 76 77 78 73 71

16-19 81 80 79 79 79 76 78

20 86 86 86 85 82 81 83

Nadal studiuje 89 86 82 84 79 82 76

Kategoria społeczno-
zawodowa

Samozatrudniony 88 87 85 86 82 80 83

Zarządcy 86 85 86 85 82 82 85

Pozostałe białe kołnierze 84 82 81 82 80 79 78

Pracownicy ręczni 81 81 80 80 78 77 77

Osoby domowe 77 75 75 74 76 73 73

Bezrobotny 77 76 73 73 75 69 70

Emerytowany 82 80 80 80 80 76 77

Studenci 89 86 82 84 79 82 76

Trudności z płaceniem 
rachunków

Przez większość czasu 76 76 73 73 74 67 72

Od czasu do czasu 80 78 78 78 77 76 73

Prawie nigdy/Nigdy 86 85 84 83 82 80 81

Załóżmy, że należymy do

Klasa robotnicza 80 78 76 77 76 72 72

Niższa klasa średnia 82 80 80 80 81 76 78

Klasa średnia 85 83 83 83 82 81 80

Wyższa klasa średnia 86 86 87 84 80 80 84

Klasa wyższa 88 88 91 86 87 84 83

Wizerunek UE

Pozytywne 92 90 90 90 87 87 84

Neutralny 80 78 78 78 78 74 75

Negatywne 69 71 66 67 67 63 72



Wnioski



Wyniki standardowego badania Eurobarometr 100 przeprowadzonego w październiku i listopadzie 2023 r. pokazują, że
większość obywateli nadal jest zadowolona z reakcji UE i ich rządu krajowego na rosyjską inwazję na Ukrainę. Od maja
do czerwca 2023 r. nastąpiły niewielkie zmiany: w rzeczywistości poziom zadowolenia utrzymywał się na stosunkowo
stabilnym poziomie od czerwca do lipca 2022 r. 

Podobnie jak w maju-czerwcu 2023 r., na szczeblu krajowym nadal występują znaczne różnice w zadowoleniu zarówno z
reakcji  UE,  jak  i  w  szczególności  z  odpowiedzią  rządu krajowego.  Większość w 23 państwach członkowskich  jest
zadowolona z reakcji UE, a zadowolenie zwiększyło się w 13 krajach. Jednak na Cyprze, Grecji, Słowenii i Czechach
respondenci  są bardziej  niezadowoleni  niż  zadowoleni.  Respondenci  w tych krajach (a także w Bułgarii,  Hiszpanii,
Słowacji  i  Austrii)  są  również  bardziej  niezadowoleni  niż  zadowoleni  z  reakcji  ich  rządu  krajowego  na  inwazję.
Zadowolenie z reakcji rządu krajowego zmniejszyło się w 17 państwach członkowskich od maja do czerwca 2023 r. 

W tendencji odnotowanej po raz pierwszy w styczniu i lutym 2023 r. obecna edycja badania pokazała, że zadowolenie
Europejczyków  z  niektórych  aspektów  reakcji  UE  na  inwazję  na  Ukrainę  nadal  spada.  W porównaniu  z  majem  i
czerwcem 2023 r. obywatele są obecnie mniej skłonni zgodzić się na finansowanie zakupu i dostaw sprzętu wojskowego
na  Ukrainę,  zapewniając  Ukrainie  wsparcie  finansowe  i  przyznając  Ukrainie  status  kraju  kandydującego  jako
potencjalnego członka UE, chociaż w każdym przypadku większość nadal się zgadza. 

Najsilniejszym wsparciem jest udzielanie wsparcia humanitarnego osobom dotkniętym wojną i  przyjęcie do UE osób
uciekających przed wojną, przy czym w każdym przypadku ponad ośmiu na dziesięciu zgadza się. Co najmniej siedmiu
na dziesięciu zgadza się na zapewnienie wsparcia finansowego Ukrainie i nałożenie sankcji gospodarczych na rosyjski
rząd, firmy i osoby prywatne. 

Chociaż co najmniej  sześć na dziesięciu zgadza się z zakazem nadawania w UE państwowych mediów, takich jak
Sputnik i Russia Today, UE przyznaje Ukrainie status kraju kandydującego jako potencjalnego członka UE lub finansuje
zakup i  dostawę sprzętu wojskowego na Ukrainę,  co najmniej  jedna czwarta nie  zgadza się z każdym działaniem.
Krajowe stale silne poparcie dla działań UE jest widoczne w Finlandii, Szwecji i Portugalii, podczas gdy wsparcie jest
stale niskie na Słowacji i w Bułgarii. 

Trzy  czwarte  Europejczyków zgadza się,  że  sprzeciwiając się  rosyjskiej  inwazji  na  Ukrainę,  UE broni  europejskich
wartości i zgadza się większość w każdym państwie członkowskim. 

Ponad ośmiu na dziesięciu Europejczyków zgadza się, że wojna na Ukrainie ma poważne konsekwencje gospodarcze
dla ich kraju, a ponad dwie trzecie w każdym państwie członkowskim tak myśli. Odsetek zgadzający się z wojną miał
poważne konsekwencje finansowe dla nich osobiście spadł od ostatniej fali ankiety, ale nadal stanowi większość. Jednak
wynik ten maskuje znaczne różnice na szczeblu krajowym, a wyniki wahają się od ponad dziewięciu na dziesięć w
Portugalii, którzy zgadzają się na nieco ponad trzy na dziesięć w Niderlandach. 

Zdecydowana większość  Europejczyków nadal  postrzega  inwazję  na  Ukrainę  jako  zagrożenie  dla  bezpieczeństwa.
Prawie ośmiu na dziesięciu uważa, że inwazja stanowi zagrożenie dla bezpieczeństwa UE, podczas gdy prawie trzy
czwarte zgadza się, że jest to zagrożenie dla bezpieczeństwa ich kraju. Respondenci w Szwecji, Finlandii, Danii i Polsce
są  najbardziej  skłonni  uznać  inwazję  za  zagrożenie  zarówno  dla  bezpieczeństwa  UE,  jak  i  dla  bezpieczeństwa
narodowego. 

W związku z tym, że obywatele nadal dostrzegają zagrożenie dla bezpieczeństwa wynikające z inwazji, nic dziwnego, że
ostatnie badanie pokazuje ciągłe silne poparcie dla współpracy obronnej i zwiększonych wydatków na wojsko, prawie
bez zmian od maja do czerwca 2023 r. 

Prawie ośmiu na dziesięciu zgadza się, że należy zwiększyć współpracę w kwestiach obronnych na szczeblu UE, a
ponad  trzy  czwarte  zgadza  się,  że  zakup  sprzętu  wojskowego  przez  państwa  członkowskie  powinien  być  lepiej
skoordynowany. Prawie siedmiu na dziesięciu respondentów zgadza się,  że UE musi zwiększyć swoją zdolność do
produkcji sprzętu wojskowego, a prawie dwie trzecie zgadza się, że więcej pieniędzy należy przeznaczyć na obronność
w UE. Poparcie dla każdego z tych środków jest stale wysokie wśród respondentów w Portugalii, Polsce, na Litwie i w
Niderlandach, ale stale niskie wśród respondentów w Austrii, Słowacji, Słowenii i Bułgarii. 

Inwazja na Ukrainę nadal ma znaczący wpływ na bezpieczeństwo energetyczne i kierunek polityki energetycznej w UE.
Ponad siedem na dziesięciu zgadza się z szeregiem kierunków polityki energetycznej wynikających z wpływu inwazji na
bezpieczeństwo energetyczne, a wsparcie utrzymuje się na stałym poziomie od maja do czerwca 2023 r. 

Nadal  istnieje  silne  poparcie  dla  energii  ze  źródeł  odnawialnych  i  polityki  na  rzecz  zwiększenia  bezpieczeństwa
energetycznego.  Ponad ośmiu na dziesięciu  zgadza się,  że UE powinna inwestować masowo w odnawialne źródła
energii,  takie jak energia wiatrowa i  słoneczna, podczas gdy prawie ośmiu na dziesięciu zgadza się,  że w dłuższej
perspektywie energia odnawialna może ograniczyć cenę, jaką płacą za swoje zużycie energii. Na szczeblu krajowym
polityka ta cieszy się największym poparciem na Malcie i na Cyprze oraz najsłabszym wsparciem w Bułgarii, Czechach,
Estonii i Rumunii. 

Biorąc pod uwagę bezpieczeństwo energetyczne,  co najmniej  ośmiu na dziesięciu  zgadza się,  że UE powinna jak
najszybciej zmniejszyć zależność od rosyjskich źródeł energii, że zwiększenie efektywności energetycznej budynków,
transportu i towarów sprawi, że UE będzie mniej zależna od producentów energii spoza UE oraz że ograniczenie importu
ropy naftowej i gazu oraz inwestowanie w energię ze źródeł odnawialnych jest ważne dla ogólnego bezpieczeństwa.
Osiem na dziesięć zgadza się, że państwa członkowskie UE powinny wspólnie kupować energię od innych krajów, aby
uzyskać lepszą cenę. Na szczeblu krajowym polityka ta ma stałe silne poparcie w Portugalii, ale stale słabe wsparcie na
Słowacji, Bułgarii, Rumunii i Czechach. 



Europejczycy są również skłonni działać na poziomie osobistym, aby oszczędzać energię. Prawie ośmiu na dziesięciu
osób podjęło ostatnio działania mające na celu zmniejszenie własnego zużycia energii lub planuje to zrobić w niedalekiej
przyszłości. Na szczeblu krajowym większość w każdym kraju twierdzi, że podjęła lub planuje podjąć działania na rzecz
oszczędności energii. 

Zgodnie  z  poprzednią  falą  przegląd  aktualnych  wyników społeczno-demograficznych  wykazuje  niewiele  znaczących
różnic w opiniach ze względu na wiek lub płeć. Pokazuje to jednak, że sytuacja finansowa i poziom wykształcenia są
wpływowe. Respondenci, którzy ukończyli edukację w młodszym wieku i ci, którzy mają większe trudności z płaceniem
rachunków, są mniej zadowoleni z reakcji UE i krajowych na wojnę i częściej zgłaszają poważne osobiste konsekwencje
finansowe w wyniku  wojny.  Grupy  te  są  również mniej  prawdopodobne,  aby wspierać  zwiększoną współoperację  i
wydatki w dziedzinie obronności lub proponowane kierunki polityki energetycznej. 



Komentarze
(Pierre Dieumegard)

Sam  dokument  początkowy  (  https://europa.eu/eurobarometer/api/deliverable/download/file?deliverableId=90583)jest
trudny w użyciu, ponieważ „tekst” jest niewielki lub nie ma go wcale: niemożliwe jest wyszukiwanie konkretnego słowa,
niemożliwe jest skopiowanie/wklejenie części dokumentu. 

Ilustracje są nieprecyzyjne: tekst i liczby są trudne do odczytania. 

Mamy nadzieję, że ta ulepszona wersja ułatwi jej użytkowanie. 
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